

از ہارون الرشید صدیقی ناظم مدرسہ تاجریہ

ایک مختصر رپورٹ

۱۔ درجہ دومینہ کو مدرسہ تاجریہ کا سالانہ جلسہ تیسری اجتماعات زیر صدارت جناب لانا اور بکر صاحب حسنی ندوی سلیمانہ ہال میں ہوا، جس میں تقریباً ۱۰۰ افراد نے شرکت کی اور بیت بازی کے مقابلوں میں اول، دوم اور سوم آنے والے ۲۶ طلبہ کو انعامات اور سزوں دی گئیں، تقریباً دو سو طلبہ کو کھیلوں کے مقابلوں میں کامیابی حاصل کرنے پر انعامات دیے گئے، اس موقع پر ناظم مدرسہ تاجریہ نے یہ مختصر رپورٹ پیش کی۔

حضرت ۱۔ مدرسہ تاجریہ کا یہ تیسری سال اپنی توجیت کا اڑھاسال تھا، اس سے قبل نہ تو کبھی اتنا اساتذہ و طلبہ کی اتنی تعداد ملنے کی تعداد سوا دو سو سے بڑھ کر چار سو ہوئی، شروعات میں ہی ۱۶- اساتذہ ہیا گئے، اساتذہ، سائنس، میتھس اور انگریزی کا استاد لانا کرنے کے لئے چار بی. اے، بی. اے، ایم. اے اساتذہ مقرر کئے گئے ایک مستقل لیوے ٹری کا نظم کیا گیا، طلبہ کی نشستوں کے لئے کھانا، کپڑے، بیگ، کھوپڑی، کپڑے اور کھانا وغیرہ کی تکفیل بہتر بنانے کے لئے ہم نے کوشش کی، ہمارے سامنے مشکلات بھی پیش آئیں لیکن ہم نے ان کا مقابلہ کیا، انگلینڈ میں جارج صاحب، امین صاحب، امین صاحب اور بی بی ایس ایس اور مسٹر محمد المبارک صاحب بی. اے سرکاری ملازمتوں پر چلے گئے اور انکی جگہ پر کونا پڑی، مولانا پیر صاحب مولانا عبدالرشید ندوی بی. اے دماغی یونیورسٹی چلے گئے ان کی جگہ بھی دوسرا انتظام کرنا پڑا، ہم اپنے استاد محترم جناب مولانا نور الحسن صاحب کے نمونوں میں اس موقع پر انہوں نے ہمارا ہر طور پر تعاون فرمایا، اگرچہ جو اساتذہ گئے ان کی جگہیں بہتر اساتذہ سے بڑھیں، لیکن ہر حال ہمارے طلبہ خوش قسمت بنے رہے جس کا ذکر ہم نقصان تو اٹھانا ہی پڑا، پھر بھی مدرسہ کا حال خراب نہیں ہوا، ہم نے دوسرے مدارس خصوصاً کئی سرکاری مدارس دیکھے اور مشورہ سہیل، وقت کی پابندی اور معافی سب سے بہتر پایا، تسلیم یہ ہے جو مضامین ہم پڑھتے ہیں ان میں بہت ہی آگے پایا، اس اعتبار سے ہم کہہ سکتے ہیں کہ کامیاب رہے اور دوسرے طلبہ کو کامیاب رہے، اور جس حد تک کامیابی نظر آ رہی ہے، اس میں ہمارے رفقاء کی تحفوں حضرت خیر صاحب کی عنایت، دوسرے بزرگان مدرسہ کی توجہ حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد رفیق صاحب بارہا مدد و امداد رکھتی ہیں، جناب مسٹر رضی الدین صاحب اور جناب مولانا نجم الدین صاحب ندوی کے شعوروں کو بھی بڑا دخل رہا ہے۔

لیکن دوستو! سچی بات یہ ہے کہ اپنے بزرگوں کے اشارہ پر جو میاں ہم نے خود مقرر کیا ہے، اس اعتبار سے ابھی ہمارا خواب شرمندہ تعمیر نہیں ہوا، ہم جانتے ہیں کہ ہمارا ادارہ بالکل پیش قدمی کے طور پر کام کرے، ہمارے کام کے اوقات اور معمولات سے لوگ گھڑیاں ملائیں، ہمارے اشارے پر طلبہ حرکت کریں، تعلیمی اوقات میں بین ڈراپ سائینس ہو اگر کمپین آواز ہو تو سوال کرنے والے استاد یا جواب دینے والے طالب علم کی، درجوں میں یکدیگر کی محبت، سمجھتی چاہی، ذہانت اور مصروفیت کے مجھے نظر آئیں، ہمارے اساتذہ اپنی دست مہولات اور تجربات سے طلبہ کو دماغی علم میں غوطہ کھانا سکھادیں، محنت، خشیت، ادب، احترام، سلیقہ ہمارے طلبہ کا شعار ہو، ہمارے طلبہ میسرینوں کے قلمندہ ہوں، زبان ناموروں کے پیرو ہوں،

مستند سوال کے دلدادہ ہوں، وہ بال دستناریں، جسم بنائیں، وہ رنگ رنگ لباسوں کے بجائے نوحہ نوحہ سے زینت حاصل کریں، دن کی ایک ایک قدر پر وہ جان دیں، ہم نہیں جانتے کہ وہ جو ہیں کتنے موفقی بنے رہیں، جس وقت وہ کھیل کے میدان میں آئیں تو کاجوڑا اور بزرگوں کے طلبہ کی بات دیں لیکن جب نماز کا وقت آجائے، اذان کی آواز سنیں تو مناجات و سجدہ کی کیفیت کے ساتھ سجدہ میں نظر آئیں، یہ صفات پیدا کرنے کے لئے صرف پیری کوششیں کافی نہیں ہوسکتیں، یہاں تک پیری محنت کا تقاضا ہے، تمام شبیل پر تیسرے وقت تین گھنٹے نظر آتے ہیں لیکن ہم سال ہر آٹھ گھنٹے مصروف رہا ہوں، سال گزرتا گیا ہے اسے صرف تین دھنیں حاصل کی ہیں

ہم نے بارہ بارہ اور سولہ سولہ گھنٹے مدرسہ کا کام کیا ہے لیکن مثل مشہور ہے اکیلا چنا جانے نہیں تو سکتا، تمام پیری محنت خالص نہیں تھی لیکن پوری کامیابی کے لئے ہمارے رفقاء کو ہمارا مشنا و ہمنا ہوگا اور بالخصوص تعاون پیش کرنا ہوگا، طلبہ کے سرپرستوں کے تعاون کے بغیر ہم کامیاب نہیں ہوسکتے، دارالافتاء کے بزرگان حضرت کی توجہ بھی ہمارے لئے ضروری ہے، ہم کو جتن سے کماتے رفقاء ہماری بات سے اتفاق کرتے ہیں اور وہ اپنے تعاون میں گرانقدر اضافہ فرمائیں گے طلبہ کے سرپرستوں کے تعاون کے علاوہ شروع سال میں ان کی ایک پیشنگ بلا نا ہوگی، اگر زندگی سنا ساتھ دیا اور اللہ نے چاہا تو ہمارے بزرگوں کی توجہ آئندہ بھی ہمارے شامل حال رہے گی اور ہم اپنے مقرر کردہ خاکے پر منت کرنے کے ایک ہتر نو ہتر پیش کر سکیں گے۔

آزادی ہم اپنے عزیز طلبہ کو یہ بتانا چاہتے ہیں کہ آپ کے سامنے آپ کے انعامات کے یہ جو چھوٹے چھوٹے بیگٹ رکھے ہوئے ہیں ان کو حیرت نہ جائے گا، اصل میں یہ انعام نہیں انعامات کی علامتیں، آپ کا انعام تو وہ ہے جو ہمارے اور ہمارے دوسرے انسان کے دلوں میں ہے جس نے اس انعام کا فیصلہ کر دیا، آپ کا انعام وہ ہے جو آپ کے دل و دماغ میں آ گیا، لہذا اس علامتی انعام کو بھی احترام سے لیتے اور اس کی قدر کیجئے۔

ہم تمام شرکاء، جملہ کے مشکر گزار ہیں کہ انہوں نے ہمارے طلبہ کی درخواست کو توجہ سے قبول کیا، بخیر اور شکر کا موقع عاقبت فرمایا، ہم آئندہ بھی ایسی ہی توجہ کے محتاج ہیں، و آخر بحمدا ان الحمد لله رب العالمین۔

تعمیر اداریہ

ہم نے اسلامی سے مل کر مخلوق کو حکومت بنانی، ملی سلامتی نے اپنے شرائط کو منور یا جس میں ہم دستوں قبولی اور وی آزادی، دینی تعلیمی اداروں کو عصری اداروں کے مساوی مقام و قدرت دینا، ہم الدین اربکان نائب وزیر اعظم کے عہدہ پر فائز تھے، عرصہ سے قریب میں ترک اقلیت کے جملہ والے نظام کا قلعہ بننے ان کے تدارک اور ملی سلامتی پارٹی کی حیثیت کا تجربہ تھا، ترکی نے پوری جرأت سے بڑھانوں کو تسلیم سے باز رکھنے کے لئے حکم دیا اور مسلم اقلیت کا محفوظ علاقہ قائم کر دیا۔

یہ فلوپ و وزارت اختلافات کا شکار ہوئی تو ملی سلامتی پارٹی نے سلیمان ڈیر کو لٹیکر کر ٹیک پارٹی سے اتحاد کیا اور یہ مخلوق کو حکومت مالہ انتخابات تک قائم تھی۔

۵۔ جون ۱۹۷۰ء کے ترکی کے عام انتخابات پر تمام دنیا کی نظریں لگی تھیں، ان انتخابات کو وقت سے پہلے کے لیا گیا تھا کیونکہ ملی سلامتی پارٹی کے بڑھتے ہوئے اثر کو ختم کرنے کی زبردست سازش تھی، اس سازش میں بڑی طاقتیں بھی ملوث تھیں، ملی سلامتی پارٹی کی ترکی میں ہماری صورتوں کو فروغ دینے اور دینی شکر منڈی سے ترکی کو علیحدہ کرنے اور اسلامی مالک کے ساتھ برادرانہ تعلقات قائم کرنے کی کامیاب کوشش دیکھ کر لادینی قوتوں نے اسکو ناکام کرنے کی کوششیں کیں، ملی سلامتی کے رہنما نجم الدین اربکان نے اپنے ایک انٹرویو میں کہا کہ جب تک مسلم سلطنت عثمانیہ کو سات حکومتوں کا جس طرح مقابلہ تھا وہی صورتحال اس انتخاب میں ہمارے ساتھ ہیں، انکی تھی کہ ہمارا مقابلہ مسات جماعتوں سے تھا، ہر جماعت نے اپنی انتہائی ہم میں نہیں نشانہ بنایا، یہاں تک کہ جمہوریت کے صدر نوری کو روک دینے اور اسلامی شرفیت کے خلاف ہیں، انتخابات سے قبل اپنی ایک تقریر میں عوام سے ڈیوٹی کو ٹیک اور ریپبلکن پارٹی کو منتخب کرنے کا کہا تھا۔

جسٹس ووٹ ڈالنے کے لئے دیوں اور کوششوں نے بھی اسلام کا نام استعمال کیا۔ ان تمام مخالفتوں کا نتیجہ نکلا کہ ملی سلامتی پارٹی کو صرف ہم نشستیں مل سکیں، لیکن اس کی توازن قوت کی حیثیت برقرار رہی، کرنی پارٹی واضح اکثریت کے ساتھ کامیاب نہیں ہوئی، ریپبلکن پارٹی کے لیڈر اجرو کو صدر نے حکومت بنانے کی دعوت دی، لیکن یہ حکومت اعتماد کا ووٹ حاصل نہ کر سکی اور اسے مستفی ہونا پڑا، اب چھڑیوں کو ٹیکس اور ملی سلامتی مخلوق کو حکومت بن گئی ہے۔ نجم الدین اربکان نائب وزیر اعظم ہیں، ملی سلامتی کے آٹھ وزراء کا کابینہ میں ہیں جن کے پاس جنس ایم فلکے ہیں۔ ترکی کو عرصہ تک لادینیت کی راہ پر لگانا ہوا لے رہا اور ان کی جماعتیں اب اسلام کا نام لینے لگی ہیں۔ ملی سلامتی پارٹی کے ممبران پارلیمنٹ کہتے ہیں اور انہیں ووٹ کٹنے کے نتیجے میں دیکھنا کافی ہے، ان ہر گز دینی اثرات کو دیکھنا چاہیے جس کے لئے ترکی کے عوام نصف صدی سے ترس رہے تھے۔

ترک ۵۰ سال تک خلافت اسلامیہ کے زین رہے، اس قوم میں رخصت ہے کہ وہ عالم اسلام کی قیادت کے اس کی اسلام کی طرف بازگشت ایک اچھے مستقبل کی علامت ہے، لیکن جب کہ آئندہ صدی اقبال کے اس خواب کی تعمیر ہو جائے۔

علامتوں کو پھر دیکھا جی سے ہو گیا ہے شکوہ تکانی، زین نہدی، نطق امروانی

Ahmad Nadwi

تعمیر حکمت

پندرہ روزہ

نئی حکومت کے لئے دانشمندی سے کاروائی



حضرات!

انسان کو قدرت کی طرف سے دو بڑی صلاحیتیں بلکہ نعمتیں عطا ہوئی ہیں، ایک سود و زیاں اور نفع و نقصان میں موازنہ کی صلاحیت دوسرے واقعات سبق لینے کی قابلیت، جہاں تک پہلی صلاحیت کا تعلق ہے اس سے انسانی افراد اور انسانی اداروں نے جن میں تہذیبیں اور حکومتیں دونوں شامل ہیں، بڑا فائدہ اٹھایا ہے اور اس کے ذریعہ وہ بڑے مصائب اور بڑے نقصانات سے بچ گئے ہیں۔ اب ہمارے قائد و رہنما اور ذمہ داران حکومت غور کریں کہ کسی ایک انتہا پسند طبقہ کے اثر یا مطالبہ کی وجہ سے ان مسائل کو معلق رکھنا یا پرانی سیاسی تلخیوں کے نتیجے میں (جو کسی نا عاقبت اندیش سیاسی جماعت کی غلط روی نے پیدا کر دی تھیں) ان مسائل سے مسلسل آنکھیں بند رکھنا صحیح ہے، جس کے نتیجے میں ہندوستان کی آبادی کا ایک اہم عنصر اضطراب و اشتباہ کا شکار رہے یا دہے کہ یہ وہ عنصر ہے جو فطری صلاحیتوں سے مالا مال، قوت عمل، عزم و جذبہ سے بھرپور، ہم جونی اور خطرات پسندی کی اس صلاحیت سے بہرہ مند ہے، جس سے بڑا فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے، اور جس کی ہیئت فطرتانہ جرأت نے اس صورت حال کے تبدیل کرنے میں بڑی مدد کی، جو انیس بیسے قائم رہی اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اگر ترکمان دروازہ کا المیہ، مظفر نگر اور سلطان پور کے شہیدوں کا خون نہ ہوتا تو وہ آندھی نہ اٹھتی جو اسٹرا گورنمنٹ کو اڑا کر لے گئی، ایک ایسی اقلیت یا فرقہ کو مسلسل بے چینی اور اضطراب میں مبتلا رکھنا اور اس کی توانائیوں کو ملک و وطن کے استحکام، اور اس کی سربلندی کے کام پر لگنے کے بجائے اپنے مسائل و مطالبات کے پیش کرنے میں مصروف رکھنا دانشمندی اور ملک کے ساتھ خیر خواہی کی بات ہے، اس سب کا جواب قومی دھارے کے ساتھ مسلمانوں کے پہنے کا وہ مطالبہ نہیں ہے جو ایک ریکارڈ کی ہوئی آواز کی طرح یا ایک روایتی طوطے کی رٹ کی طرح دہرایا جاتا رہتا ہے، سیاسی کارگاہ اور قوموں کے مسائل کے میدان میں "ون وے ٹریفک" کا اصول نہیں چل سکتا، یہ حقائق کی دنیا ہے اور یہاں اس ہاتھ سے اس ہاتھ کے معاملہ ہے، اور "جو اور نیصنہ دو" کا اصول کار فرما ہے۔

(مولانا سید ابوالحسن علی ندوی)

اور حکومت خود اختیاری کا بہترین نمونہ اور نیکو
کچھ ہیں لیکن ان کے خاندانی اور صلتی قوانین
پر سب سے زیادہ اثر ہے۔ ان کے مذہب کا اثر اور ان کے
آسانی قانون شرفیت کا ایک حصہ ہے۔ ان کے
مذہبی تعلیم اپنے خاندان اور مذہب کے ساتھ
نسل سے دوسری نسل تک منتقل کرنے کی آزادی
ان کا اس زبان داروں کے ہاتھ رہنے اور پھیلنے
بچوانے کی زحمت اہمیت بلکہ انتظامات ہیں
ان کی تمدنی زبان عربی کے جوہر سے بڑا اسلامی
سرایہ وراثت ہے اور جو ان کی آئندہ نسل
کے اسلام سے وابستہ رہنے کا سب سے آسان اور
مختصر ذریعہ ہے۔ ان کے اقلیتی داروں ان میں
سب سے بڑا اور وسیع ادارہ مسلم لیگ ہے جو
ہے) ان کا ان نظام و اختیارات میں رہنا چاہتا
ان مسائل و حقائق سے حکومت کو آگاہ کرنے یا
برادرانہ وطن کو ان کے بارے میں مطمئن کرنے کا
مطلوبہ ہے۔ تو یہی ہے کہ ان کے جرات کو ان کا کارکن

کوشش جیسے واقعتاً اور فاضل بنیاد کے
وہ ان حقائق کے ادراک اور ان کی قدر کرنے
والے افراد سے کثیر خالی ہو جائے اور وہ کوشش
شاہد مرزا اسد شرف خان غالب دہلوی نے تو
اپنی شکل یہ کہہ کر آسان کر لی تھی کہ
یاد رہے کہ وہ بھی نہیں گامری بات
دے اور دل انکو جوڑنے سے کھڑا کرنا اور
انکھن دو افراد کا معاملہ تو یہ بات بہت آسان
ہے لیکن اگر کسی جمہوری ملک میں جس کو اپنی رواداری
فراخند اور کچھ جمہوریت پر بجا طور پر ناز ہے،
۶ کہ وہ دیکھ ایک بوری کے
چوڑے ملتے کو اسے کا شکوہ ہو کہ مسلم
۳۰ برس تک وہ اپنے بنیادی مسائل
پیش کرتے رہے اور اسے کا بغیر لاتی

کی مختلف ریاستوں کے باوجود اور
کے جن کا ان ریاستوں کے ہندو مسلمانوں
ایسا استقبال کیا جس کی نظر تحریک خلافت اور
ہندو مسلمان اتحاد کے اس دور کے بعد دیکھنے میں
نہیں آئی جب گاندھی جی علی رادارانی کی صحبت
میں شہر شہر کا دورہ کر رہے تھے آخر میں ۲۰
دسمبر ۱۹۰۶ء کو راداشی بھنڈرا اور محمد علی
فریدی مرحوم کی دعوت پر رومی دہلی میں آل
انڈیا مسلم لیگ کی کنونشن منعقد ہوئی۔
جہاں تک مسلمانوں کے ذہنی تعلیم کے
مسائل کا تعلق ہے اس کے لئے سوانا محفوظ
حاضر ناظم علی حمید غلامی، ہند کی دعوت پر
مسلمانوں کا تعلیمی کنونشن منعقد ہوا جس میں
کے تازہ علماء، محققین اور ماہرین نے قلمی حرکت
کی اور اس کے نتیجے میں حمید غلامی کا ذہنی تعلیمی
وجود میں آیا۔ اس کے بعد ۱۹۰۷ء میں
۱۹۰۹ء اور ۱۹۰۶ء میں جمہوری ۱۹۰۶ء کو مسلم لیگ
میں فاضل محمد علی حمید غلامی اور دیگر
پر صوبائی ذہنی تعلیمی کا فرائض منہدی ہوئی تھیں
مسلمانوں کی تمام جماعتوں کے تقریباً ہزاروں
نے شرکت کی اور اس کے نتیجے میں ذہنی تعلیمی نسل
اگر پرورش وجود میں آئی جس نے کھنڈ اور آباد
اور مراد آباد میں عظیم الشان سالانہ جلسے کئے۔
جہاں تک مسلم لیگ کے مسائل کا تعلق ہے
۱۹۰۶ء میں جمہوری اس کے تحفظ کے لئے پہلا
جلسہ منعقد ہوا جو مسلمانوں کے مختلف فرقوں اور
مکاتب فکر کی مکمل نمائندگی کے لحاظ سے جرت
انگیز تھا۔ اس کے نتیجے میں مسلم لیگ پر مشتمل
میں آیا، جس کے متعلق بلا خوف تردید کہا جاسکتا
ہے کہ وہ مسلمانوں کا سب سے بڑا نمائندہ
فادم ہے۔ اور اس میں ہر مسلم فرقے اور ہر
مکتب خیالی کی سورت نمائندگی ہے۔ اس پر
جمہوری، حیدرآباد اور بنگلور میں اپنے جلسے منعقد
کئے ان جلسوں کے شرکاء کی تعداد اور جوش نے
دور خلافت کی یاد تازہ کر دی، اس پر
حضرت ان مسائل کی اہمیت ذہن نشین
کی بلکہ ان حقائق اور ان کی وضاحت بھی کی اور
اس کے ذوق و زہد داران حکومت سے بار بار
جہاں تک مسلم لیگ کے مسائل کا تعلق
ہے آل انڈیا مسلم لیگ کی کنونشن کی
۱۱ مارچ ۱۹۰۶ء کو دہلی میں ایک عظیم الشان
کنونشن منعقد ہوئی جس میں تمام
سربراہان مسلم لیگ اور سیاسی جماعتوں کے رہنما
شریک ہوئے۔ رہا اور دو مسائل تو اس کے لئے
بھی مختلف جلیٹ فارم سے اور مختلف کانفرنسوں
اور کنونشنوں میں اس کے تحفظ، اسکی تقا اور
اور اس کی ترقی کا مناسب بندوبست اسکے علاقائی
زبان تسلیم کرنے مسلمان بچوں کے لئے اس کو

ذہنی تعلیم بنانے کے لئے رابر آڈر ہند کی
جاتی رہی۔
اس کے بعد اس کے کچھ کا کوئی بڑا
باقی نہیں رہ جاتا کہ مسلمان اپنے مسائل و
مطالبات کو اکثریت کے ذریعے یا راداران
حکومت کے سامنے پیش نہیں کر سکے۔ اس لئے
مسلمانوں کے لئے نئی زبان عطا ہونے کی دعا
و تمنا کا کوئی موقع نہیں ہے البتہ دور
تخلیف کے احساس کے ساتھ کہ کوئی خوش گوار
بات نہیں اس کی دعا و تمنا ضرور کیا جاسکتی
کہ اس ملک کے ذمہ دار اسے دل سے جس سے
وہ زبان جان توڑوں کا درگوشی کر لیتے ہیں
اور ان کی حفاظت کے لئے ہر گمراہی سے
اس ملت کا درگوشی کریں جو ۳۰ برس سے
اپنے بچوں اور اپنی آئندہ نسلوں کے مستقبل کی
تمنا و دعا ہے علی شخص اور اپنی ذہنی آزادی
کی طرف سے اندیشے میں مبتلا ہے۔ اس کے لئے
”سنے دل“ کے پیدا ہونے کی بالکل ضرورت
نہیں جس کی غالب نے اپنے خوب کے لئے
دعا کی تھی تھی دیر کے لئے اس پر اسے
دل سے ان مسائل پر متوجہ ہونے کی ضرورت ہے۔
حضرات! انسان کو قدرت کی طرف
سے ذہنی صلاحیتیں بلکہ تین عطا ہوئی ہیں،
ایک، سو ذریعہ اور دفعہ و نقصان میں مجاہد
کی صلاحیت دوسرے واقعات سے سبق لینے کی
قابلیت۔ جہاں تک پہلی صلاحیت کا تعلق ہے اس
سے انسانی افراد اور انسانی اداروں نے جن
میں تہذیبیں اور حکومتیں دونوں شامل ہیں بڑا فائدہ
اٹھایا ہے اور اس کے ذریعہ وہ بڑے مصائب
اور بڑے نقصانات سے بچ گئے ہیں۔ اب
ہمارے قائد و رہنما اور ذمہ داران حکومت غور
کریں کہ کسی ایک انتہائی سطح کے اثر یا مظاہر
کی وجہ سے ان مسائل کو مفلح رکھنا یا پرانی
سیاسی تخیل کے نتیجے میں جو کسی ناواقفیت
سیاسی طاقت کی غلط رویے سے پیدا کر دی تھی،
ان مسائل سے مسلسل انکھیں بند رکھنا صحیح ہے
جس کے نتیجے میں ہندوستان کی آبادی کا ایک اہم
غیر اضطراری اشتباہ کا شکار ہے یا وہ ہے کہ
وہ غرض جو فطری صلاحیتوں سے مالا مال،
قوت عمل، عزم و جذبہ سے بھرپور، ہر ہم جوی
اور خطرات پسندی کی اس صلاحیت سے بھرپور
ہے جس سے بڑا فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے اور
جس کی بہت اور فائدہ مند جرات سے اسے
صورت حال کی تبدیلی کرنے میں بڑی مدد کی جو
۱۹۰۶ء سے تا آج تک اس میں کوئی کمی نہیں کہ اگر
ترکانہ دورا نہ کا الیہ، مظاہرنگ اور مظاہرنگ
کے شہدوں کا خون نہ بہتا تو وہ آج بھی نہ ہوتی
جو تازہ کار رفت کو اٹھا کر لے گئی، ایک ایسی

اقلیت یا فرقہ سلسلے سے چینی اور اضطراب میں مبتلا
رکھنا اور اس کی توانائیوں کو ٹکٹ و ٹن کے حکام
اور اس کی سرنگی کے کام پر لگانے کے لئے اپنے
مسائل و مطالبات کے پیش کرنے میں مضبوط رکھنا
واستعدی اور ملک کے ساتھ خیر خواہی کی بات ہے
یا اس کو مطمئن کر کے کیرنگ و وطن کے مفاد میں
استعمال کرنا، اور اس کے ذریعہ پورے مشرق
وسطی اور وسط ایشیا کے ملکوں میں اتحاد و احترام
کی فضا پیدا کرنا و استعدی اور ملک کے ساتھ خیر
کی بات ہے۔ اس سب کا جواب تو یہی دعا ہے کہ
مسلم لیگ کے بننے کا وہ مطالبہ نہیں ہے جو ایک
ریکارڈ کی ہوئی اور ان کی طرح یا ایک روایتی طوطے
کی دھڑکی طرح دہرایا جاتا رہتا ہے، سیاسی
کارگاہ اور قوموں کے مسائل کے میدان میں وہ
وہ ”ٹریک“ کا اصول نہیں چل سکتا، یہ خدائی کی
ذیابہ اور یہاں اس بات سے اس بات کے کلام
ہے اور جو اور جیسے دو ”کاموں کا فریب“۔
جہاں تک دوسری صلاحیت یعنی واقعات
سے سبق لینے کا تعلق ہے، آپ نے دیکھا کہ ملک
کی آبادی کی بے چینی نے حالات میں کہا انقلاب
پر پا کر دیا، غیر طبعی حالات میں باقی رہنے
کی فطری صلاحیت نہیں ہے، کسی بڑی سے بڑی
کوشش و سازش سے بھی زیادہ دن باقی نہیں
رہ سکتے۔

ہمارے موجودہ رہنماؤں
اور ذمہ داروں کو اس سے بڑی
احتیاط کرنی چاہئے کہ اس ملک
کی آبادی یا اس کا کوئی قابل ذکر
عنصر خود داری و خود اعتمادی
کی دولت سے محروم نہ ہو اور اپنے
کو غلام رہے بس اور ذلیل محسوس
کرنے، ابدی سیاسی حکومت کی غلامی
کے احساس سے اپنے ہم وطنوں
کی غلامی کا احساس زیادہ تکلیف
اور زیادہ ذلت آمیز ہے۔

حقائق کو نظر انداز کرنے کا نتیجہ گھٹن، اور
وہ اندر اندر کی تکلیف و ذلت ہے جو ان اپنے
کھنڈ کا راستہ تلاش کر رہے ہیں اور بڑی سے
بڑی رکاوٹ کو دور کر رہے ہیں ان کا کوئی
توانا ہے کہ قوم اپنے غلامی کے اس سانچے میں
کھنڈے کی کوشش کر رہے ہیں اور ان پر مسلط کرنا
تا ہے اور یہ قوم کی طاقت اور ملک کی جہت

اور ہٹلرمانہ سیرت اختیار
کرنے، اس کے اندر سے خود
دار کے بلند حوصلے، اور
اخلاق سے جرات کے صفات

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

ہے، یا پھر وہ اس سے گلوصلی کی کوشش
کرتی ہے اور ملک میں ایک جو خیال آتا ہے
اور پورے سامنے ٹوٹ جاتے ہیں، ملک کی
تعمیر و ترقی کا کام متزل حالات اور اہل ملک
کے تعاون میں سے ہو سکتا ہے، حکومت
نے اس حقیقت کو نظر انداز کیا، اور اس ملک
کے باشندوں نے (جن میں مسلمان نہیں پیش تھے)
اپنے غیر کے زندہ ہونے اور اپنی خود داری
اور اپنی مراد کی کا ثبوت دیا کہ انٹار ایکٹ میں
سنہ ہمدیدیا میں آزادی کی سب سے بڑی راہی
راہی تھی اور اس حکومت کی غلامی سے رہائی
کی تھی، جس کے حدود سلطنت میں آفتاب غروب
نہیں ہوتا تھا۔ حالات کے سامنے اس طرح سپر
ڈالنے کے لئے تیار نہیں۔ اس موقع پر شک
اجازت دیجئے کہ آپ کے سامنے اس تاریخی خط
کا ایک گلا پیش کروں جو مذہب و اخلاق کے
ایک ادنیٰ طالب علم اور گوشہ نشین انسان نے
اپریل ۱۹۰۶ء کے دوران ۲۵ اگست ۱۹۰۶ء کو
وقت کی وزیر اعظم صاحب سزہ رادارانی کے
سامنے پیش کیا تھا اور اس کے مندرجات اور
مضمون پر پوری آزادی کے ساتھ گفتگو کی تھی
اس میں صورت حال کی پوری تصویر آگیا ہے۔
اس خط میں کہا گیا ہے:-

سب سے زیادہ افسوسناک پہلو ہے
کہ اہل ملک اس خود داری اور خود اعتمادی کی
دولت سے محروم ہوتے جا رہے ہیں جو آزادی
کی تحریک کا نتیجہ اور خلافت کی جدوجہد کا
نتیجہ، مولانا آزاد، علی برادران، ہندوستان
اور ہمارے قابل احترام سیاسی رہنماؤں کی کوششوں
سے بڑی قربانیوں سے اس ملک میں پیدا ہوئی
تھی، سارا ملک اپنے کو غلام اپنے اور ذلیل
محسوس کر رہا ہے، اور اس کو شاید یہ کسی وقت
یہ احساس ہوتا ہو کہ یہ ایک آزاد جمہوری ملک
ہے جو ہر قسم کے جبر و تشدد سے محفوظ ہے اور
جس نے اس جدوجہد کے ذریعہ جس کی نظیر
دوسرے ملکوں کی تاریخ میں ملنی مشکل ہے،
اپنے کو پرستی حکومت کی غلامی سے آزاد کر لیا
ہے، اور اب وہ اپنی مرضی کے مطابق اس
ملک کا نظریہ پیش کر رہا ہے۔
آگے چل کر اس خط میں کہا گیا ہے:-

اگر کوئی قوم بزدلانہ
اور ہٹلرمانہ سیرت اختیار
کرنے، اس کے اندر سے خود
دار کے بلند حوصلے، اور
اخلاق سے جرات کے صفات

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

تکے جائیں، وہ پیسے کے خاطر
یا ڈر دھونس سے بے بالکل اپنے
مرضی کے خلاف ہر کام کر کے
وہ یہ سمجھنے لگے کہ ہر قیمت
پر زندہ رہنا اور ملازمت و
عہدہ کو برقرار رکھنا ضروری
ہے، اور اس میں ضمیر اصول
جمہوریت و خود داری کا کوئی
سوال نہیں تو پھر اس
ملک کے لئے خواہ وہ سیاسی
اقتصادی اور تعلیمی حیثیت سے
کتنا ہی ترقی کر جائے کچھ خوش
ہونے کے بات نہیں کہ ملک
قوم سے ہے، قوم ملک نہیں
اور قوم اپنے سیرت، اندر
صفات، خود داری اور اخلاقی
جرات سے ہے معیار زندگی کے
بلند ہو جانے اور وسائل
معیشت کے حاصل ہونے
سے نہیں۔“

موجودہ حکومت سے جس میں جنگ آزادی
کے پڑنے سیاسی، آزموہ کار تسلط اور کان
حکومت اور مرد و گم جنبہ سیاسی رہنما اور
قوی کارکن شامل ہیں، کا نظریہ تو یہ ہے کہ
ہے کہ وہ ان غلطیوں سے بچنے کا اور ان واقعات
سے سبق حاصل کرنے کی کوشش کرے گی جو
ابھی چند ہی پچھلے اس ملک میں رونما ہوئے تھے

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

اور خوشی و گرم جوش، ہم آہنگی، باہمی
اعتماد اور مخلصانہ اتحاد کی وہ فضا پیدا کرنے
کی جدوجہد کرے گی، جس کے نتیجے میں ملک داخلی
مشکلات پر قابو پاسکتا ہے، نہ دنیا کی سیاسی
تقلبات میں وہ مقام حاصل کر سکتا ہے، جس کا
وہ اپنے ترقی آبادی، علم و مسائل اپنے اپنے
دور و وقت اور مشرقی و ایشیائی ملک سے چھٹی
و ثقافتی رشتوں کی دوسرے سمت ہے۔ جس
برس کی مدت جو قوموں اور ملکوں کی زندگی
میں اور خاص طور پر اس شرف و انقلاب
کے دور میں ایک صدی کے برابر ہے۔ ہمارے
ملک کے رہنماؤں اور سربراہوں نے ایک ایسے
تعمیراتی اور آزادی میں جس میں جرات و تحمل
کے ہر جہانیاں حال کے تقاضوں اور واقعات
پر تازگی کے لئے سامنے، ملک کی ترقی کے
سائبروں اور نگاہ کے جدید زاویوں پر آگاہ
نہیں رہتے تو انہیں ضرور رہے، اس ہم
کوستی کی ترقی کے لئے ایک ایسا اقدام
کی ضرورت ہے جس میں بات چلی اور اخلاقی
ہی، جس کی بنیاد حقیقت پر نہیں حقیقت پسندی پر
ہو اور ایک ایسا فضا بنا کر جائے جس میں ہر
فریقہ پر علیٰ سائیل میں ہر گامی تمام کام
ذاتی اور علاقہ جہوں کو اس کو اس کے
اس کی نسلی خصوصیات یا تہذیب سے متعلق
پوری جمہوریت خاطر پوری کیسوں اور پورے
جوش و خروش کے ساتھ ملک کے استحکام اور
پوری انسانیت کی خدمت کے لئے ضروری
اگر یہ کوشش کسی دور میں ہی اس وقت کے لئے
میں ہو سکتا ہے تو وہ ذمہ داروں کے لئے
مبارک رحمت اعلیٰ کے لئے ہر مسلمان کے
پسے ملک کے لئے اہم وقت و درگت ہو گا۔

ان الفاظ کے ساتھ میں اپنی آواز بلند کر رہے
اور خدائے قادر و توانا سے دعا کرتا ہوں کہ ہندو
بہائی کے ہر کوئیوں کے ساتھ اور ہندو
کا دور اور ملت کے تحفظ کا وہ جذبہ پیدا کرے جو تمام
چاہتی، گودی حقیقت اور ہندوستان میں
قالب رہے۔ (ابو اسلمی)

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

تعمیرات کھنڈ

پیام نذوق العلماء
مجلس المدینۃ العلمیۃ
نذوق العلماء کے تخیل اور پیغام اور عہدہ ضروری اسکی اہمیت اور ضرورت کو
سمجھنے کے لئے ایک مختصر اور مفید کتاب۔
ناشر دفتر اجلاس نذوق العلماء کھنڈ۔
مکتبہ دار العلوم نذوق العلماء پوسٹ بکس نذوق العلماء کھنڈ۔
مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

تو یہ بتانا ہے کہ اس غلطی ہو جائے اور وہ
 کبھی غلطی ہوئی اور اس کی وہ تلافی کرنے
 لیکن انسان کے اندر عقیدہ چھایا جاتا ہے کہ
 انسان بدیہی طور پر گنہگار ہے تو آپ کبھی
 سکتے ہیں کہ کیسا احساس کمتری میں پیدا
 ہو گا۔ تو ایک تو بد قسمتی یہ تھی کہ
 اس ملک نے جس مذہب کا انتخاب
 کیا وہ مذہب اس کی اسائیت کا اعتراف نہیں
 کرتا بلکہ اس کی اسائیت پر دھبہ لگاتا ہے اور
 داغدار بنا کر پیش کرتا ہے، اور پھر اس کو ایک
 تاریخی درجہ دیتے ہیں جو اس کا کفارہ بن کر
 اس کے گناہوں کو معاف کر دے، پھر تھوڑے
 ہی عرصہ بعد اس میں رہبانیت اور ترک دنیا
 کا رجحان پیدا ہو گیا۔

گھیسائے علم و عقل کی راہ روکی:

دوری بد قسمتی یہ تھی کہ جب کلیسا صاحب
 اقتدار تھا تو گھیسائے علم و عقل کی راہ روکی
 جب یورپ بیدار ہوا تھا اور وہ پڑوسی
 توڑا تھا تو گھیسائے علم و عقل کی راہ روکی
 اس نے پڑوسی کو اپنے ہتھے سے ناپا کر
 کیا اور پڑوسی کو اپنے ہتھے سے ناپا کر
 کی، اس نے زمین کی کرورت کا خیال پیش کیا تو
 گھیسائے علم کی مخالفت کی، اس نے عقول و
 کانظریہ پیش کیا کہ زمین نہیں بلکہ آسمان
 بھی ہے تو گھیسائے علم کو کھڑا کر دیا اور
 قرار دیا، اس نے بتایا کہ زمین سورج کے گرد
 گردش کرتی ہے تو گھیسائے علم کی مخالفت
 گھیسائے علم قائم نہیں اور جو لوگ اس کا
 نشانہ بن گئے وہ جنگ و خونریزی کے
 نشانہ بن گئے، گھیسائے علم کے عقولین کسی
 طرح ان کی توجہ اٹھانے میں ناکام رہے، اور پڑوسی
 ایسی جگہ پر گھس گیا کہ اس ملک کا
 بالکل مادیات کی طرف ہو گیا، ایک طرف اس
 کے اندر ایک مذہب سے نہیں بلکہ عقل مذہب
 کی طرف سے بے اعتمادی اور ایک طرف کی
 کینہ اور انتقامی جذبہ ہو گیا، دوسرے
 یہ سمجھا کہ علم میں اس وقت تک ترقی نہیں ہو سکتی
 جب تک مذہب کی برتری کا کچھ بچھا نہ چلے
 اور گھیسائے علم کی مادیات میں کی گئی ہے
 اس نے گھیسائے علم کی اور اس کے بعد اس
 نے مادی سفر شروع کیا جس کے نتائج آج
 آپ کے سامنے ہیں۔

حضرات اہل دین اور علمائے
 بڑی درناک بھی، دل پر چھڑکے بغیر
 باسکتے تھے اور نہ سنی جا سکتے تھے، تاریخ آپ
 کے سامنے ہے، آپ سب اہل علم ہیں، آپ کا
 دیکھنا چاہیے، آپ تاریخ کے مخاطب علم
 ہیں، اور تاریخ کے سب سے فضلاء اور

اس کا رہنا ہوں گے، میں اس وقت گفتگو
 ایسی کر رہا ہوں کہ دلوں کے دوارے
 جو دنیا میں شہرت رکھتی ہے اور اس کا
 مقام ہے اس نے نئے نئے فیصلے
 ضرورت نہیں۔

مغربی تہذیب نے اپنا عمل پورا کر لیا ہے:

مغرب کی مادی تہذیب کا فلسفہ
 پر پوری جگہ ہے، کائنات کے
 سوا کوئی نہیں جانتا اس لیے ہم کو
 کر کے اس کے بند کوئی جہاں نہیں
 ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں
 لیکن اس وقت یہ تہذیب اپنے
 لاسکتی تھی اور جو بہترین
 پیش کر سکتی تھی، اور آخری
 تھی وہ اس نے دنیا کو دکھا دی ہے۔ اور اس
 وقت ہم ایک ایسے موڑ پر آ کر
 کہ تہذیب نے تقریباً اپنا عمل پورا
 کر کے جو اس تہذیب کا بڑا مرکز ہے وہ اس
 وقت اپنی ان ترقیات کے
 جہول رہا ہے اور وہ فرسے سے
 کہنے والے کبھی رہے ہیں کہ ہم نے
 بالکل طرباں کر دیا ہے، ہم نے
 پھر سے کاپر نقاب اٹھا دیا ہے، ہم نے
 راز نہیں رکھا ہر راز کو فاش کر دیا ہے اور اس
 کے نتیجے میں جو بچا ہے وہ اس وقت
 ہے، اس وقت قافلے صحت کر رہے ہیں۔
 اور انسان کو جو آسائیاں
 حاصل ہو گئیں اب اس کو کوئی
 انسانی تکلیف کی ضرورت نہیں، اب وہ
 کا مزہ خود چکھنا چاہے تو
 تکلیف اٹھانے پر مجبور نہیں۔ لیکن
 انسان کو نہ سکون حاصل ہے اور نہ
 اسن و مان قائم ہے اور نہ انسان کے
 روح کو کوئی خدا ملی رہی ہے، انسان
 مقام پر پہنچ گیا ہے جہاں وہ بالکل
 ہو کر کھڑا ہو گیا ہے، زندگی اس کو
 مسلم ہوئی ہے، چیزیں موجود ہیں لیکن
 اصلی مزہ ہوتا ہے وہ حاصل نہیں ہو رہا، اس
 وقت ضرورت اس کی تھی کہ خود اس ملک میں
 ایسے لوگ پیدا ہوں جو اس ملک کو اس
 سے نکالیں جس میں وہ چھپس گیا ہے اور اس
 ملک کو ایک نیا پیغام دیں، اس ملک میں
 زندگی پیدا ہوگی لیکن انفسوس ہے کہ اب
 اس زخار سے جا رہی ہے کہ اس کی باگ
 انسان کے ہاتھ میں نہیں رہی اب انسان
 پر سوار نہیں بلکہ زندگی اس پر سوار ہے،

اس کے بعد دوسرا
 وقت رہا تھا جب عثمانی خلافت
 قائم ہوئی، لیکن انفسوس کہ ہم
 نے اس وقت سے کام نہ لیا، اس
 سے بھی بچنے جب اسلام کے داعی
 دنیا میں نکلے تھے کاش کہ اس
 وقت یہ داعی یہاں پہنچ جاتے
 کھا جاتا ہے کہ امریکا کو ملے
 سے بچنے مسلمانوں نے انکشاف کیا تھا
 کاش وہ ایک نئی دنیا کا انکشاف کرے
 اور اس ملک کو ایک نیا پیغام دیتے
 اور وہ پیغام اسلام ہوتا لیکن
 انفسوس ہی کہ ایسا نہ ہو سکا جس
 کا نتیجہ سزائے طور پر آج اسلامی
 ممالک جھلکتے رہے ہیں آج اسلامی
 ممالح یورپ کی جس غلامی میں
 مبتلا ہیں اور جس طرح وہ یورپ
 کے درجوزہ بن گئے ہیں، اور
 مغرب کے ارادوں کے جس طرح
 وہ تابع ہو گئے ہیں، مغرب جو
 معاملہ کدھا ہے اور جو کھیل
 کھیل رہا ہے میں سمجھتا ہوں کہ
 وہ سزا ہے مسلمانوں کی اس
 کوتاہی کا کہ مسلمانوں نے وقت پر
 اس کو خدا کا پیغام نہیں سنایا اور
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 پیغام سے آشنا نہیں بنایا،

لیکن اب خدا نے ایک موقع دیا ہے
 آپ مختلف ملکوں سے، مختلف تقریبوں سے،
 مختلف اعراض سے تیزی کے ساتھ اس ملک
 میں آ رہے ہیں، کوئی اسلامی ملک نہیں جس کے
 بہترین ترجمان ہاں نہیں نظر آتے ہوں، اور
 آخری بات یہ ہے کہ اس ملک سے جہاں جو
 واقع ہے اس سے بھی بڑی تعداد میں ترجمان

ہاں آ رہے ہیں اس وقت آپ حضرات اپنی
 ذمہ داری کو سمجھیں اور آپ کو ذمہ داری
 نہیں کہ آپ حزب کے علوم سے فائدہ اٹھائیں اور
 اپنے مادی مسئلوں کو حل کریں یا آپ یہاں سے بڑی
 دولت کا کر کے جائیں اور اپنے گناہوں کو
 کو فائدہ پہنچائیں آپ کو اپنی ذمہ داری یہ سمجھنی
 چاہیے کہ اس ملک میں جس چیز کی ہے اور یہ ملک
 اپنی نام دولتوں کے باوجود جس دولت کے
 میں بالکل محتاج ہے اور خدا کا فرمانا ہے
 "وعدنا انفسل مسخلفین" اگر آپ اس کی
 مادی فتوحات دیکھیں، اگر آپ اس کی
 ترقیات دیکھیں تو "لقد خلتنا الاضغان
 فی احسن تقویہ" اور اگر آپ اس کی
 انکشاف دیکھیں، اگر آپ اس کی دعائی پاس
 دیکھیں، اگر آپ اس کی روح کا رعب دیکھیں،
 ایک طرف آپ اس کی عقلی عقل اور ساتھ ساتھ
 اس کی عقلی عقل اور عقلیت دیکھیں دونوں چیزیں
 اس میں جمع ہیں ایک طرف چاند بجا رہا ہے اور
 ایک طرف "تقدردناہ" "سفل مسخلفین"
 یہ اذلتی ہستی کے آخری گڑھے میں گر رہا ہے
 امریکہ کو جس نے آج ہر مسئلہ کو حل کر دیا ہے وہی
 آج اپنے دو جزائوں کے اذلتی مسئلے کو حل کرنے
 میں ناکام ہے۔ اقبال نے کہا تھا ہے
 جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا
 زندگی کی شب تاریک کر دیا
 وہ جس نے ستاروں کی گدگد کو دریافت کیا
 جو چاند پر چوچا وہ اپنی زندگی میں جا نہ لیا اور
 روشنی نہ لاسکا۔
 میں بالکل مخالف کے ساتھ کہتا ہوں کہ کاش
 ہمارا کوئی اسلامی ملک اس پوزیشن میں ہوتا کہ وہ
 مغرب کو پیغام دیتا اور مغرب سے انکشاف لاکر کہتا
 تو نہ یہ عقلی، اسے مغرب تو نہ یہ عقلی کھاتی،
 اسے مغرب ایتھر سے دور کیا ہمارے پاس ہے تیرے
 درد کی دوا ہمارے قرآن میں ہے، رسول اللہ کے
 پیغام میں ہے، لیکن میں آپ حضرات کہتا ہوں مادی
 گدگی نہ مات اور شرم سے جھک جاتی ہیں کہ
 سوری عرب سے مل کر پاکستان تک اور مرکز
 سے لکرانہ و کشمیر تک کوئی ملک اس پوزیشن میں
 نہیں ہے کہ اس ملک سے آنکھ مار کر خود اعتمادی
 سے کہہ سکے، یہ واقعہ ہے کہ ہم نے اپنے کو اس
 پوزیشن میں ہی نہیں رکھا ہے کہ ہم مغرب سے
 شرفیوں کی طرح بات کر سکیں، مردوں کی طرح بات
 کر سکیں، ہم مغرب سے بات کرتے ہیں تو ہر
 کے پاؤں تک ہم اس کے احسانات میں ڈوبے
 ہوئے ہوتے ہیں، ہماری جہالت ہمارے خلاقانہ
 دماغ ہے، ہمارا انکشاف ہمارے اور ہر گھر
 ہوتا ہے، ہم جب لڑتے ہیں تو ان کی زبان میں
 جاتے ہیں اپنی زبان میں ہوتا ہے ہمیں کہنا

ہم پران کا لباس ہوتا ہے اور ہمیں کھانے پانی
 پینے پڑتا ہے، ایسی حالت میں کوئی اسلامی ملک اس
 مغرب سے جو کہ اقتدار کا رنگ ہے، جس کو ہر طرح
 کی سیادت حاصل ہے، علمی سیادت، سیاسی
 سیادت، اقتصادی سیادت اس کو حاصل ہے
 کوئی سا با ملک ہے جس میں مغرب پر اپنی
 کر کے، اس مغرب کو کوئی فرقہ کے کوئی شہرہ
 دے سکے، کوئی اسلامی ملک اس شان میں نہیں۔
آپ داعی کا مقام رکھتے ہیں:
 لیکن میں آپ کہتا ہوں ممکن ہے کہ یہ
 میری قیامت آ رہی ہو۔ ممکن ہے میری ذمہ داری
 ہو میں آپ سے ضرورتوں کا اور آپ کو اس کا
 ہوں کہ ہوں کہ آپ اپنی زندگی اپنے وقت اپنے
 طرز زندگی سے یہ ثابت کریں کہ آپ کے پاس اس
 مغرب کو دینے کے لیے کچھ ہے آپ یہاں صرف اپنے
 کے لیے نہیں آئے ہیں بلکہ دینے کے قابل بھی ہیں آپ
 کا با صرف دینے کے لیے نہیں بھیلا ہے وہ بلکہ وہ
 کچھ دینے کے لیے بھی جھیل سکتا ہے آپ اگر پڑوسی
 کے طالب علم پھر بار بار سزا سکا رہیں ہانگ کر
 آپ ہاں کی کسی نرم میں آپ کا جس سے سزا
 پڑتا ہے آپ کے ساتھ جو کام کو ختم ہوا ہے ان سب
 کے سامنے آپ اسلام کی صداقت کو پیش کر سکتے ہیں
 ان میں یہ احساس پیدا کر سکتے ہیں کہ اسلام آج
 بھی ان کی مدد کر سکتا ہے، کچھ دے سکتا ہے ان
 کے پاس سب کچھ ہونے کے باوجود گویا کچھ نہیں اور
 ان سے جو بھی نام و پیر پڑتا ہے وہ ان کی قسمی
 تحقیقات سے اور مادی فتوحات سے وہ ان کو
 نہیں پہنچ پوچھ رہا ہے، آپ کو اس تمام پر پڑنا چاہیے
 آپ کے اندر یہ اعتماد بحال ہونا چاہیے کہ آپ کچھ
 تمام رکھتے ہیں، آپ صرف خوش قسمت نہیں ہیں
 کہ ہاں اگر ان کی کھان توڑیں اور اپنا دامن
 چھریں بلکہ آپ اپنی جگہوں سے ان کا دامن
 ہیں، یہ بات موجودہ حالات کے لحاظ سے قابل
 از وقت اور قابل قیاس ہے اور شاید ہر
 بہت سے بھائی خوب کریں کہ میں یہ سب باتیں
 کہاں سے کہ رہا ہوں، میں کہاں رہتا ہوں، لیکن
 قرآن اور اسوۂ نبوی ہمارے اندر اعتماد پیدا کرتا
 ہے جس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے گھر میں کھانے کو نہیں تھا اور دین سے کوئی
 اسٹیج قائم نہیں ہوئی تھی اور جب کوئی
 مادی سیلہ بھی ملتا تھا ہوا تھا، اور ظان خود
 اپنی حفاظت نہیں کر سکتے تھے اس وقت خدا کے
 رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) نے حضور کو
 اس وقت سنبھل دیا کہ اس کی بڑی حفاظت کا
 اور جو دنیا کے آدھے حصہ پر حکومت کرتا تھا، اپنے
 خدایں لکھا تھا۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم، میں محمد

عبد اللہ رسولنا الیٰ ہر فیل عظیم الیٰ
 سلام علی من تبع الحدی الامداد
 خانی اعدوت مدعا بے الاسلام اسلام
 تسلیم یومئذ اللہ احدیہ مرتین فانی
 قولت فان علیہ انقرا الیٰ ربین
 ویا اھلی الکتاب تعالوا الیٰ حلیۃ
 صواعقینما ربینکما ان لا یخدیہ
 اللہ ولا یفرقہ، یہ شہادت و لا یخدیہ
 بعضنا بعضا اور بابا من دون اللہ
 فان قولوا انقولوا اشھدوا باننا
 مسلمون!
 (بسم اللہ الرحمن الرحیم، محمد کی فتوح
 جو خدا کا بندہ اور رسول ہے یہ خطہ نقل کیا
 ہے جو مردم کا رہیں انھیں ہے اس کو ملاحظہ ہو
 جو ہدایت کا یہ ہے اس کے بعد میں خود کو اسلام
 کی دعوت کی طرف بلاتا ہوں، اسلام لاؤ
 رہے کا خدا خیر کو دگنا اور دے گا اور اگر تو نے
 نہ مانا تو اہل ملک کا گناہ ہے اور ہر گناہ سے
 اہل کتاب، ایک ایسی بات کی طرف آج جو ہم
 میں اور تم میں کیا ہو وہ یہ کہ حضور کے سوا
 کسی کو نہ پوجیں اور ہم میں سے کوئی کسی کو
 (خدا کو جوڑ کر) خدا نہ بناے اور تم میں ملنے
 تو گواہ ہو کر کھاتے ہیں۔)
 ہم اس چیز کے امتی میں جس سے نفوذ
 ناقہ کی حالت میں انکشاف کی حالت میں اس وقت
 جب کہ دنیا میں ان کی سیاسی اقتصادی کوئی پوزیشن
 نہیں تھی، اس حالت میں اسلام کی دعوت
 دینا کے سبب باجہوت انسان کو اس خود اعتمادی
 کے ساتھ تھی، یہ کیا ہمت تھی یہ کیا تمام
 کیا ملتی تھی اس وقت جب کہ اس کے گھر میں
 کو نہیں اس کے سزا میں یہ نہیں چھوڑا
 کے سامنے فالہیں، اور ایک خدا وقت سے وہ
 اس طرح کہتا ہے کہ "انہل المسلم" اسلام قبول
 کرو، یہ خدا کے، تمہاری حفاظت ہو گی تمہارا
 جان بچ جائے گی، ہم اس چیز کے امتی میں آج
 ہوا نظام ہے ہونا چاہیے کہ ہم آج اس کو دیتے
 کا جو علم رکھیں اور ان کو یہ احساس دلائیں کہ
 پاس وہ دولت ہے جس سے وہ فوج ہے اور ہر
 اس دولت کے یہ قدر دیکھنے والا نہیں اس وقت
 یہ قدر خود کو دینے کے لیے ذریعہ ہے
 اور اس کی ہر خدیج میں جھلاکے لگانے کے
 لے تیار ہے جس میں گناہ کے بعد بھی
 نہیں کے گا، اسے اگر کوئی چیز پاسکتی ہے تو یہی
 خدا کی بھیجی ہوئی تعلیمات، قرآن کی رہنمائی
 اور یہ کہ مادیات اور اخلاقیات اور مادی و
 مفاد کے درمیان رابطہ قائم کیا جائے، اگر وہ
 میں اور اخلاقیات میں توجہ نہ لے سکے سوا کچھ
 یہ وہ پیغام ہے جو ہمارے اسلامی ملکوں کو

دینا چاہے تھا اور اس نام نے کہہ سکتا ہوں
 پیغام شاہ خاں کو دینا چاہے تھا، یہ پیغام
 علی جگر کو دینا چاہے تھا، یہ پیغام
 سربراہ کو دینا چاہے تھا، یہ پیغام
 تھا، یہ پیغام شاہ حسین کو دینا چاہے تھا، یہ پیغام
 توڑ دیا ہے، ہم کچھ بھی کر سکتے ہیں لیکن
 یہ سب کہ ان میں سے کوئی یہ روایت نہیں رکھتا،
 انہوں نے اپنے کو اس قابل رکھا ہی نہیں ہے
 مغرب کے دروازوں کو ان میں سے کسی نے
 نہیں ہے کہ کچھ کہہ سکیں کہ اسے مغرب تیرے
 میں کیا ہے۔ مغرب تہذیب کو سراج کچھ
 ہیں کسی نے کہا ہے کہ ساری دنیا کا تقدیر ہے
 اور ہم کا تقدیر ہے کیا ہو جائے، میں کہہ رہا
 ہوں دین کا کوئی طالب علم، اور اس طبقے
 فطرت رکھنے والا اس کو ہر حالی میں دفاع کرنا
 چاہے تھا، میں اسے تمام ہتھیاروں کو آج
 ہمارے اسلامی ملکوں کو دے سکتے ہوں ہر
 اس قابل نہیں ہیں کہ مغرب کو پیغام دے
 مغرب کو کچھ شہرہ دے سکیں لیکن اب اگر وہ
 کسی ریاست کے ایک ملک ہیں، اگر وہ اس کے
 کے مال نہیں لیکن اب یہ مغرب کا دوسرے
 کسی طرح دے سکتے ہیں، اس طرح آپ ایک
 زندگی کا مظاہرہ کریں، آپ خود اعتمادی کا
 مظاہرہ کریں، آپ اپنے لیے اپنے مذہب،
 فرزند کیسے، آپ خود اعتمادی کی ہمت پر
 اور اس کی قدرت غائب کر ان کی ہمتوں سے
 ہے، آپ نازوں کے ذریعہ اور ان کے ذریعہ
 اس مادیات کے حال سے آزاد ہونے کے ذریعہ
 یہ ثابت کریں کہ اور اب آپ کو علم نہیں بنا
 سکتے ہیں اب آپ کی روح زندہ ہے، اب
 کا قلب زندہ ہے ان کی طرح مردہ نہیں ہو جائی
 ایک انداز میں شرفیوں کا احساس زندہ
 ہے، آپ کے نزدیک دنیا کی دولت ہی سب
 کچھ نہیں ہے بلکہ اس کے نزدیک دنیا کی
 نہیں ہے اس زندگی کے بعد ایک اور زندگی
 آنے والی ہے اور آپ خدا کو قائل ہو سکتے
 ہیں اور اس کی ہٹاؤ گتے بڑی سیادت اور
 کمال رکھتے ہیں، خدا کے آپ کو جو توجہ سے
 خدا نے آپ کو مانی ہے، یہاں آپ کے
 سامنے زندگی کا نیا تجربہ اور یہی حقیقتیں
 لائی جو ان کی انھوں سے، انھیں انھیں
 ہیں اور سببت ان ان قدم لکھا ہے اور
 تو وہ عقلی لوگوں کے اور اور حقیقت کو
 جو اقتدار حاصل ہے اس کے باوجود سببت
 اس حقیقت کو زندہ کرنے میں ناکام رہے
 اور آئندہ بھی اس سے کوئی امید نہیں ہے،
 آپ اپنی ہر طرح کی ضرورتوں کے باوجود
 فرضاً انجام دے سکتے ہیں، میں نے

بڑھاپے کے مجسم

اس کے تیار کردہ رومال بنائی کے اعتبار سے صاف نہ ہوتے تھے۔

دن گزارنے چلے گئے، حتیٰ کہ کوسس اور مزاج میں کمی واقع ہوئی۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

کلیک اور بکٹ بھاگی وہ سے ایناریزا اور مزاج میں کمی واقع ہوئی۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

یہ کہانی یورپ اور امریکہ کی ان امارت لکھنؤ کی عکاسی کرتی ہے جہاں مذہب اور اعلیٰ تعلیمات قوم باں باپ کو صرف اس خیال سے چھوڑ آتی ہیں کہ گھروں میں ان کا جو پیش کے خلاف لگتا ہے، یہ امارت کاہن صاف سخی ہیں، یہاں عورتوں اور مردوں کو بچے سے اچھا کھانا ملتا ہے اور اس کے بدلے میں کوئی کام نہیں پڑتا۔ یہی بھاران کے عزیز و اقارب ان سے ملتے ہیں آتے ہیں اور دور دورا شہروں میں رہنے والے لائے بے برکس پر تھے، مخالف بھی تھی، یہیں کیا انسان کی ضرورت صرف اچھا کھانا اور اچھا کپڑا ہے۔ اس کا جواب دوتی، سمورنی، جلیجی، گڑھا، حتیٰ کہ لڑکی اور گھال خواتین دے رہی ہیں، جنہوں نے اپنی گوڈھے سے چاند تک پہنچنے والے انسان کو جنم دیا، لیکن جو روشن گھر میں رہ کر بھی روشنی اور انسانیت کے درمیان رہتے ہوئے بھی انسانیت کے لئے ترس رہی ہیں۔ ان کیلئے ان کا دل کی اس حقیقت پسند کہانی طلعت بخشنے اور دوسرے متعلق کیا ہے۔

کچھ دن بعد نالچ زدہ مدام سوگندام انتقال کر گئی اور اس کی جگہ سبیل، ایک جنرل کی بیوی نے لی۔ اس نے عورتوں کو تاش پھیلنے کے جذبے سے بھر پور طریقے سکھائے، تو سب اس کی طرف متوجہ ہو گئیں اور مزاج میں سمورنی اور لڑکی کی جنوری سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

ہندو کہتے ہیں، ڈاکٹر جینسن بھی تہاڑی طرف سے ملنے ہے۔

ڈاکٹر جینسن! مسز بیوم خلیلی دار میں بولی، "نیکو، کھانسی، ضرورت نہیں اور تیرہ ہسپتال میں رہنا پسند کرتی ہوں۔"

یہ بات نہیں ہے، اہاں، یہ تو ایک بڑے ڈنگ ہاؤس ہے۔ مسز بیوم نے اتوار میں کہا، "کچھ ہی عرصے میں اس طرح زندگی نہیں گزار سکتی، سارا دن بیکار بھی رہتی ہوں، وقت کسی طرح نکلتا ہی نہیں۔"

لیکن یہاں دوسری عورتیں بھی ہیں، لیکن اس میں لاس، وہ وہ، ان کے پاس ہلی جھانکا لادہ بہت اچھی ہیں، لیکن خود ہی سہیرو اتنے سارے بڑھے لوگ ایک جگہ جمع ہوجائیں تو مول میں کتنی کیا سببت پیدا ہوجائے گی۔

یہ تو قدرتی بات ہے، لیکن برا خیال ہے فرسیدہ لوگوں کو اٹھنے رہنا چاہیے، کیونکہ ان کی دلچسپیاں اور ان کے خیالات ایک سے دوسرے میں جھکی ہوئی ہیں، ایکس اور اس کی سیلیوں کے پاس نہیں چھٹی، کیونکہ میرے اور ان کے خیالات آپس میں نہیں ملتے۔

ان کے ساتھ رہوں گی؟ "خدا کے لئے ہوشیاری کی باتیں کرو، انان فری کو میں نہیں ساتھ لے چلوں، تو سووگی کہاں؟ مسز بیوم نے اپنی دہشتی سے کہا کہ باہر کھڑی ہیں کھڑی ہوئی، اناریزا جو بڑی دیر سے انکی باتیں سن رہی تھی، کاب، اٹھی، "گھر میں صرف باج تو کرے ہیں بیٹے تو تم ہاں کرے میں سو جا یا کرتی ہیں لیکن اب ایکس گھرانے والی ہے، ہاں کرے اس کے پاس رہے گا۔"

"ٹھیک ہے، مسز بیوم کو پکارتے ہوئے بولی، "بیٹھو، میں نے کچھ سوچا ہے، وہ مجھے دے دینا۔"

لیکن وہاں میری ملازمت رہتی ہے؟ "مجھے معلوم ہے، مسز بیوم اپنی بیٹی کے قریب آتے ہوئے بولی، "تم یوں کرو، ملازمہ کو صرف صبح کے لئے دینے دو، شام کو میں تمہارا کام کر دیا کروں گی۔ اس طرح وہ کہو، کچھ لیا جائے۔"

یہ تو قدرتی بات ہے، لیکن برا خیال ہے فرسیدہ لوگوں کو اٹھنے رہنا چاہیے، کیونکہ ان کی دلچسپیاں اور ان کے خیالات ایک سے دوسرے میں جھکی ہوئی ہیں، ایکس اور اس کی سیلیوں کے پاس نہیں چھٹی، کیونکہ میرے اور ان کے خیالات آپس میں نہیں ملتے۔

کہ درپردہ صفائی اور چھاپے کے لئے افری، مسز بیوم نے اس کے ساتھ کام کیا، وہ اس طرح چلتی رہی، اس کی کتاب اور درخشا بھی میز پر بڑھتی رہے، کچھ مٹنے کے بعد مسز بیوم نے اپنے بیگ میں سے ایک خط نکالا اور اپنا لڑکا لیا۔

"میری بچی کی کتنی بوری ہے؟" "مبارک ہو، اناریزا مسکرائی۔" "شکر ہے، مسز بیوم خط کھولتے ہوئے بولی، وہ صبح سے اس خط کو چھ مرتبہ پڑھی تھی یہ خط مسز بیوم کی طرف سے تھا جو ان دنوں ایسا لہا لہا تھا۔

پیاری اماں ایکس کی اگلے خطے حکمتی بوری ہے۔ لڑکے کا نام کشتاف تینس ہے اور وہ ایک امیر اور مزاج گھرانے سے تعلق رکھتے ہیں، اسے ایک سال سے جانتی تھی، لیکن اس میں کچھ نہ سکتی تھی کہ میری ایکس اتنے اونچے خاندان میں بیایا جائے گی۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

بڑھ کر گئے اٹھایا۔ تصویر میں ایک لڑکی دکھائی گئی، مسز بیوم نے اس کے ساتھ کام کیا، وہ اس طرح چلتی رہی، اس کی کتاب اور درخشا بھی میز پر بڑھتی رہے، کچھ مٹنے کے بعد مسز بیوم نے اپنے بیگ میں سے ایک خط نکالا اور اپنا لڑکا لیا۔

"میری بچی کی کتنی بوری ہے؟" "مبارک ہو، اناریزا مسکرائی۔" "شکر ہے، مسز بیوم خط کھولتے ہوئے بولی، وہ صبح سے اس خط کو چھ مرتبہ پڑھی تھی یہ خط مسز بیوم کی طرف سے تھا جو ان دنوں ایسا لہا لہا تھا۔

پیاری اماں ایکس کی اگلے خطے حکمتی بوری ہے۔ لڑکے کا نام کشتاف تینس ہے اور وہ ایک امیر اور مزاج گھرانے سے تعلق رکھتے ہیں، اسے ایک سال سے جانتی تھی، لیکن اس میں کچھ نہ سکتی تھی کہ میری ایکس اتنے اونچے خاندان میں بیایا جائے گی۔

اس نے اپنی ساری چیزیں صفائی اور قربان کر دیں۔ سب بڑھاپے کے عوارض اس میں نمودار ہوئے۔

بیسملہ
بچوں کے دانت نکلنے کی تکلیف بخشنی ادست اور عام کمزوریوں کے لئے

کرنیا بنا کر فیصلے کے جامیں صرف مریک جیون سے
سلا کا مل بری مکتا۔
۱۔ سپانڈہ پکے ہوئے اور مزے سے
لوگوں کی غذا گانے زان سے اس کے ایک
پڑا خندہ بندو جالی اپنی انسانی عمدی کے تحت
نور قدام کوں اور تازہ لوگ تک امرای ہاتھ
بلاھا کر اور ہوا کر میں تاکہ لکھے ہوئے لوگ جو کس
نمری اور خوشی سے کھانے کا کشت کھانا ترک
کر دیں۔

طاقت سے روک لگائیں۔
اسلام میں جن جانوروں کا کھانا حرام ہے
اس کا کھانا سلاؤں کو منہ سے لگو کوئی ایسا جرم
کے تو اسے اسلام سے خارج کرنے کا ہمارے
پہاں انتظام ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلم عالم دین ہمیشہ
اس کا خیال رکھتے ہیں کہ جو نہیں کھا سکتے اس سے اس
کا استعمال کرنا سوائے کو ساج سے نکال کر بنا جائے تاکہ
وہ شادی، یاہ، کھن، دفن سے جمور ہو کر مذہب سے
علاقہ کسی عمل کی جرات ہی نہیں لکے کہ ہندو عوام
چاروں کھانے اپنے مسلم بھائیوں کا یہ نوز کا کام ہے
اگر اس کا استعمال کر کے ہندو بھی رہنے لگے گا
گوشت کھانے والے ہندو کو مذہب سے الگ کرنے کا
اعلان کرنے لگیں تو گائے کا گوشت کھانے کی ہندو
بھائیوں کی عادت ختم ہو جائے۔

۲۔ اپنی طرف سے میں اپنے ہندو بھائیوں سے
صاف دلی سے عرض کرتا ہوں کہ اس ملک میں آپ
کی محبت اور اخلاقی ہندو مذہب میں زیادہ جرح
کو جانوروں کے ساتھ بھی ہندو بھائیوں کا تعلق
ڈیا اور روم کا ہے اس لحاظ سے اپنے مسلمان
بھائیوں جو آپ کے چھوٹے بھائی ہیں آپ جتنی دانتھا
کے تقاضوں اور انسانی ہمتی اور تعلق کو کبھی
فراموش نہ کریں۔

۱۲۔ ہزاروں گائے کے ہتھ جرموں کوں پر
صفت میں مل جاتے ہیں انہیں ہر کسے پر اسے ایک
کو جو بیاری ہمارے ملک کے سرحدی علاقوں پر
بیمال، پاکستان اور برما والوں کو دس باج
روپیے میں زرخیز کر دیتے ہیں۔ پڑوسی ملک کے
لوگ اتنے مستے داموں کا پورا پورا خیال ہے اور
اپنا تاج بھی بچا لیتے ہیں اور ہتھی چرسے کی
انگ قیمت وصول کرتے ہیں یہ چیز ہمارے ملک
کی حیثیت کو منکدر اور تاج کی قلت کو بھڑاوا
دیتی ہے اس کا کوئی عمل نکالنے کے لئے سرچر
بجھا جائے، میری جانک سلوات ہے ہندوستانی
مسلمان یہ ضروری ہے کہ ہمیں ہرگز تارکہ نہ بنے

اور آخر میں مجھے یاد دہشت اور دل کی
گہرائیوں سے کہنے کی اجازت دیجئے کہ ہندو بھائی
میں سے بڑے بڑے بھائیوں کا ادب کا خیال ہمارے
ذہن سے اور مسلمان آپ کے چھوٹے بھائی ہیں بھائیوں
کے ساتھ رعایت و مہربانی کا عالم نہ بننا چاہیے۔
۱۳۔ جو لوگ ہندو ہو کر گائے کا گوشت کھاتے ہیں
انہیں ہندو مذہب سے قطعاً ہٹا کر مسلمانوں میں
لگا کر دینے اور ان کو جو کسے مذہب سے کھینچ کر
مذہب سے نکال کر انہیں مانع اور
دو ٹکے مان کر سولہ اور سو سال سے ہندوستان
پا ہے اور ان کا سامنا بائبلک ہونا چاہیے۔ یہ
قدم اٹھا ہندو مذہبی عالموں، شکر اہل عربی اور
پندرہوں کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنی ذہنی طاقت
کا استعمال کر کے گائے کا گوشت کھانے کی اس
دشمنہ جرموں ہندو بھائیوں کے ذہن جاری ہے۔

نشان عباسی

اُردو زبان

کوئی سننا ہی نہیں آج فغان اُردو
غیر تو بڑے ہیں اپوں نے لگا ہیں پھر
اس کو کہتے ہیں مسلمان کی زبان تنگ نظر
وہ جو ہیں تنگ نظر، تنگ وطن، فزورست
ہر زبان اہل زبان کے لئے اپنی ہے نہیں
مخبر جب بولتی تو میں تو میں اُردو زبان
نیشنل اینڈکیشن، کا ہے تاریخی ثبوت
کرتی ہے قومی رواداری کی عکاسی بھی
ہندی الفاظ کو اپنا لیا اپوں کی طرح
اُردو بھی پیدا ہوئی ہندو مذہب کی طرح
مادر ہندی آغوش کی پروردہ ہے
اس میں ہندو مذہب و ملت کی جھلک ملتی ہے
بولی جاتی ہے جو گھر گھر توکتے ہیں عوام
روزمرہ میں ڈھلی ایسی کہ پہنچی گھر گھر
اپنے ہندو کی تہذیب و تمدن کے لئے
ایک مشترکہ وراثت کی یہ حامل ہے نشان
ایک مشترکہ زبان ہے یہ زبان اُردو

۱۔ ہندو مذہب کی تہذیب و تمدن کے لئے
ایک مشترکہ وراثت کی یہ حامل ہے نشان
ایک مشترکہ زبان ہے یہ زبان اُردو

روزانہ پسن
تذکرۃ العلماء کے ۸۵ سالہ جشنِ عظیم کی مفصل روداد
قریباً: مولانا محمد اسحاق ندوی
مدیر البعث الاسلامی (دارالعلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ)
ایک ستارہ — ایک کہانی — ایک پیغام
ندوۃ العلماء کے پچاس سالہ جشنِ عظیم (منتقدہ نومبر ۱۹۹۶ء) کی تیسری رپورٹ
جس کا آپ کثرت سے اشتہار تھا منظر عام پر آگئی ہے۔
حفظ قرآن، ترویج تہذیب، ترویج علم، ترویج تہذیب
کے ایسے ہی روزانہ شہسوار کی ہے جس میں شیخ الاسلام کا خطبہ صدارت، تہذیب و تمدن
علی ندوی کا تاریخی خطبہ، اشتہار اور اجلاس کی دوسری تقریریں، مولانا عبدالحق ندوی
ندوی کے خطبے، ندوۃ العلماء کے اسی حال اور استقبال کا خاکہ، مولانا عبدالحق ندوی
کے خطبے کے وقت کے ہونے ایمان افزو بیانات، اہم تقریروں اور مقالات کے خلاصے
سب شامل ہیں۔
اس کے علاوہ اجلاس کے ذمہ انتظامات اور تیاریوں اور اجلاس کے نتائج کی اس
طرح تصویر کشی کی ہے کہ معلوم ہوتا ہے پڑھنے والا خود اجلاس میں شریک ہے اور تمام
مناقشہ پیش آنکھوں سے دیکھ رہا ہے۔
پوری کتاب دارالعلوم کی خوبصورت مائٹوں کی تصاویر، تیز دہان اجلاس نماز جمعہ
کے ذمہ نظر سے بھی موزن ہے۔
۵ خوبصورت رنگین دستاویز
۵ ۲۰۰ صفحات، علاوہ تصاویر، قیمت: پندرہ روپے
۵ مکتبۃ دارالعلوم ندوۃ العلماء، پوسٹ بکس ۹۳، لکھنؤ
۵ کتب خانہ، شہید تہذیب، جامعہ مسجد، آئندہ ناشران، دہلی



تعمیرات کی زندگی میں بعض ایسے نثری
لغات آتے ہیں جن میں بہت طویل عرصہ کے لئے اور
بعض اوقات صدیوں کے لئے ان کی قسمت کا فیصلہ
ہو جاتا ہے۔ ہمارا بڑا ہی پاکستان بھی اپنی تاریخ
کی ان نازک گھڑیوں سے گزر رہا ہے جن میں گندہ
طویل برسوں کے لئے اس کی سیاسی و ملی زندگی کا
رُخ تبسین ہو جائے گا اور اس کے بعد اس میں کوئی
تعمیر یا تہذیبی ممکن یا ممکن آسان نہ ہوگی۔

سیاسی بازی گری، جماعت سازی اور
گروہ بندی، ہوبالی انقلابات یا بیرونی مفادات
اور بین الاقوامی تعلقات کو کھینچ کر رکھنے
چھوڑ دینے کی وقتی سیاست کی باتیں ہیں اور
باری مدخلت بھی اس میں بیجا ہوگی۔ یہ دیکھنے
کو خالص اسلامی نقطہ نظر سے اس کشمکش کی
اہمیت اس وقت تک ہے جب پاکستان میں رہا ہے
اور بہت تیزی کے ساتھ فقط عروج پر پہنچ
رہی ہے۔

اس تاریخی لمحہ کا ایک پہلو قبائلی
ہے دوسرا اس قدر تنظیم اور آہستہ آہستہ
انگریز پہلو ہے کہ کسی اسلامی ملک میں پہلی بار
اسلامی عناصر کو اس کا موضع مل رہا ہے کہ وہ
اسلامی زندگی اور اسلامی قانون کے اجارے لے
پارلیمانی راستے سے معاشرہ کی زمام قیادت
اپنے ہاتھ میں لے لیں اور خدا کے منشاء و معنی
کے مطابق نئی زندگی اور نئی سوسائٹی کی تشکیل
کریں اور دنیا کے سیاسی اسیٹ پر اسلامی نظام
کا وہ دلکش نظارہ پیش کر سکیں جو مذہب کی
فروغات اور خلافت عثمانیہ کے زوال کے بعد
بلکہ بعض لحاظ سے اس سے بھی پہلے سے ایک تواتر
بن چکا ہے۔ ایک شیریں خواب جو کبھی لیبیا میں
ایمر سوسینی نے دیکھا تھا اور ابھی بالاکوٹ میں
سید احمد شہید نے۔ اگر اس تصویر خوش خیالی
پر محمول کیا جائے تب بھی اس میں کلام نہیں کہ
کشمکش میں اسلامی عناصر کی فتح کم از کم کیوں
ولا دینیت اور معریت کے اس سیلاب کو فزور
روک سکتے ہیں جو پاکستان کی اسلامی شخصیت کے
لئے ایک حقیقی اور خطرناک خطرہ ہے۔

پارلیمانی جمہوریت کے راستے سے یہ
وہ پہلا تجربہ ہے جو کسی اسلامی ملک میں اقتدار
باتقائدگی کے ساتھ ہونے جا رہا ہے اور اس کی
اہمیت اور قدر و قیمت کا۔ احساس ان عرب
ملکوں کے اسلام پسند عوام کو بھی ہے جن کی ایک
پوری نسل قومی آمریت کے زیر سایہ تیار ہوئی
ہے اور جو بہت رشک کے ساتھ اس کا مطالعہ
کر رہے ہیں۔

یہ ایک لمحہ، جو صدیوں پر بھاری ہے

پاکستان کے

علماء کرام سے

چند گزارشات

سید محمد الحسی —————

صرف اس اسلام کا قائل ہیں جو حسب ضرورت
ہو۔ پہلے انہوں نے سوشلزم کی صدا لگائی پھر
حالات کا تقاضا دیکھ کر اسلامی سوشلزم کا آغاز
کیا اور جس حالات اس کے موافق نظر آئے تو
اب یہ کیوں نرم اور سوشلزم "مسادات محمدی" میں
چلا ہے۔ یہ گروہ جو کلمہ بھی کبھی اسلام پسند نہیں
سمجھا گیا اس لئے اس مزہبیت کی گمشدگی ہوئی آزادی
و بے بندی سے (خواہ وہ نظریاتی ہو یا عملی)
اس نے ہمیشہ گمانہ اٹھایا۔ یہی اس لئے اس
کے لئے ضرورت کی ضرورت تھی کہ مسلح عوام
اور ملکہ کرام اس سے اس کی توقع رکھی۔

یہ ایک قدرتی تقسیم تھی جو برسوں سے عمل
آ رہی ہے کوئی آنکھ ایسی نہیں ہے جو اس کو دیکھ
یہ ایک گھلا جھوٹا ہے اور کھلے ہوئے
نمائندوں کے درمیان، ایک طرف اسلام کے تائید
ہیں، خواہ وہ طبقہ علماء سے ہوں یا جماعتی اسلامی
سے تعلق رکھتے ہوں یا کسی بھی اسلامی مکتب خیال
اور مدرسہ فکر سے وابستہ ہوں، دوسری طرف
وہ لوگ ہیں جو ان سے کسی چیز سے تعلق نہیں
رکھتے ہیں بلکہ بالکل دوسرے سہارے ہیں ان
کی پیمان بھی کھل ہوئی ہے۔ اول الذکر کا تائید
جیسے بڑے بھلے ہوں ان میں آپس میں جیسے بھی
اختلافات ہوں ایک لڑائی ان سب کو تیس کے
دلوں کی طرح پروٹے ہوئے ہے اور وہ یہ کہ

اس کے جواب میں سب سے بڑی بات
شاید یہی تھی جاسکتی ہے کہ جماعت اسلامی دین
و ایمان اور عقائد میں ان لوگوں سے بھی زیادہ
خط ناک ہے، کہا جاتا ہے کہ جماعت اسلامی کے
ساتھ جتنی اس لئے مشکل ہے کہ اس نے اپنے
ماننے دلوں میں صحابہ کرام کی بے ترقی کا ذہن
پیدا کر دیا ہے اور اس امر سے بے خبر ہے
جو ہمارے اسلاف کا امتیاز ہے اس بات کی تائید
یا تائید کی جن امور ہوتے ہیں اس لئے کہ ہمارا
مساہدان لوگوں سے ہے جن کو سر سے اسلام
ہی برا تھا نہیں۔ جو اسلامی قانون کو فرسودہ
کھینچے ہیں اور مادکس دین کا قانون نافذ
کرنا چاہتے ہیں جن کو اسلامی زندگی پسند نہیں
اور وہ سب کی آزاد و بے قید زندگی کے سترکے
ہیں جو ان چیزوں میں بھی ترمیم جانا چاہتے ہیں
جو متفقہ طور پر اسلامی قانون میں داخل ہوا
ہیں وہ اس کے برعکس بھی اسلام کے داخلی اور
مسلمانوں کے دین پر اور دنیا پر ایسا بھگنے کے لئے

علماء کرام کا منصب تو یہ تھا کہ سوشلزم
کی لڑائی کے تلی بار بار اور ضرورت سے
بجائے نام قیادت اپنے ہاتھ میں لیتے، اگر وہ
جماعت اسلامی کے ساتھ تعاون نہیں کرنا چاہتے
تھے تو ذکر ہے، لیکن ان سرخ انگاروں کی
دلالی میں جو مل کر گولہ جو رہے ہیں ہاتھ منہ
کالا کرنے کے سوا اور کیا ملے گا؟

اس وقت سرکھون ہے کہ پاکستان
کو ہمارا تائید ہے، کھل اسلام کی طرف یا کھل
اشتراکیت و کیوں نرم اور خیریت و مادیت کا
میان خدا و رسول کا بنایا ہوا قانون ہے یا خدا
کا خود ساختہ ملکہ کا قانون، طغیانی اور فرعون
کا دھت کر دہ قانون خواہ وہ دس کا ہاں میں
کا یا برطانیہ اور امریکہ کا یا ان کے عقیدت مند
اور نیاز مندوں کا۔

اس بنیادی کشمکش اور اصولی سرکھ
میں ان اختلافات کا کھل نہیں جو دوسرے سہارے
پر واقع ہیں ہوتے ہیں، جس میں ایک دفعہ
اس بحث سے بہت شدت اختیار کر لی کہ کلام
کا چہرہ چھپا یا ضروری ہے یا نہیں، جب بات
حسن الائمہ کی ہو تو انہوں نے کہا کہ جیسے ضرورت
کو بردہ کر دو اور پھر یہ بحث کر لیا، تم نے
عورتن کے پورے جسم کو بے پردہ اور بے پردہ
کر رکھا ہے اور اس بات پر رضامند ہے جو کہ
چہرہ شرمی لحاظ سے ستر ہے یا نہیں۔

اسلام کا بھی پاکستان میں کچھ حوالہ
ہے جو صحر کی اس آزاد صورت کا تھا، اس صورت
کا سارا جسم زار و زاریہ ہے۔ خطبہ سر ہے
خالصین کا نام تک مٹا دینے کے اور یہ بھی
اور اسلامی جماعتی صورت اس بات پر بڑا زور
ہی کہ اس امر کو بھاری و گھارے کے لئے اس
کیسے ایسا جمے گی یا جو کوشش اور دو جلی باطن
شروانی باسوت؟

"سوٹ" بہت بڑا ہی عرصہ
کی علامت اور معریت کی نشانی ہیں، انگریز
دوستوں! جب سوٹ اور شروانی ہتے والے
ہی نہ رہے گا تو یہ باتیں کیا کام آئیں گی؟
جب اسلامی قانون ہی سرت سے ختم
ہو جائے گا جس کیوں نرم کا سکڑا ہوا
جس کا جوہریت اور آزادی خیال سے کوئی رشتہ
نہیں، اس اسلام کے حافظانہ فوجیوں کے
جن کو ہر عام، آواز سے تنگ کئے گئے
خارج ہیں اس جہلوس میں ایسی چند روز جیسے
تک خاک میں اس امر کو ہر باد کے سر سے لگائے
گئے، اس کا اسلام سے زیادہ سزاوار اور کمال
تہذیب عزت ہے۔ جب وہ خیراوی نہ ہوگی
بس پر جماعت اسلامی یا کسی جماعت سے ہوا
اختلاف تمام ہوا، ہر امر میں ایک سرکھ کا

عید

جموینی ہند

میں



ڈاکٹر سید اسحاق ندوی ایم اے۔ پی ایچ ڈی ریسرچ سٹڈی کالج یونیورسٹی بکرالہ



مسلمانوں میں مذہبی طور پر صرف دو تہوار ہیں عید اور بقرہ عید۔ مگر ان کو ملنے کے طریقے مختلف علاقوں میں مختلف ہو گئے ہیں۔ شمالی ہند میں عام طور سے عید کی تاریخ گادیم ادا کی جاتی ہے۔ عید گاہ کے باہر اچھا خاصا میلہ سالگ جاتا ہے جو عموماً دو گانہ بگھلاتا ہے یہ دو گانہ دو رکعت سے نکلتا ہے۔ ان میلوں میں شمالی، گوست، اکباب اور کھلونوں کی دوکانیں لگتی ہیں، وہاں توں میں بیٹے بڑے لوگوں کو لے جاتے ہیں اور عید لوگوں سے ملاقات کرنے کا ایک عمدہ موقع بن جاتی ہے۔ پھر روزہ واجب کے گھر جانے اور سولوں کی بیچکٹوں۔ دکن میں بھی تقریباً ایسا ہی رواج ہے مگر وہاں پر عید گاہ میں فریستان بننا ضروری ہے۔ کیرالہ میں عید گاہیں نہیں ہوتیں۔ بلکہ عید گاہ کی جگہیں نماز ادا کرتے ہیں۔ اس لیے عید میں جو بیچکٹ شمالی ہند اور دکن میں ہی ہوتی ہے کہ لوگ جوق در جوق آبادی سے نماز کے لئے درواں نظر آتے ہیں اور عید کی چیل پہل محسوس ہوتی ہے اس کا کیرالہ میں نہیں چلتا۔

مصور ہو جاتی ہے جہاں صبح سے شام تک کھیل رہتی ہے، قافلہ پر قافلہ آتے ہیں اور سولیاں زوش کھاتے ہیں۔ یہاں عید کے دن دو مردوں کے گھر جانے کا رواج ہی نہیں۔ علی گڑھ کی کنگش عید میں یاد آتی ہیں ہم لوگ بعض پروفیسروں کے یہاں جاتے اور ان محفلوں سے لطف اندوز ہوتے جو ان کے یہاں پہلے سے بھی ہوتے ہیں۔ وہاں کنگش کی علمی انداز کی سنت کو ملتی۔ مولانا سید صاحب اکبر آبادی پروفیسر خلیق احمد نظامی، پروفیسر عبد العظیم ڈاکٹر عزیز راہ اور ڈاکٹر یوسف حسین خان وغیرہ کے یہاں جاتے اور علاوہ مجلس لطف کے وہاں مختلف لوگوں سے ملاقاتیں ہو جاتی ہیں۔ جامعہ ملیہ کی عید بھی بڑی دلچسپ ہوتی ہے چونکہ میرے دور میں جامعہ میں بہت تھوڑی آبادی تھی لہذا سب ایک دوسرے کو جانتے تھے مولانا عبد السلام تدریسی عیدین کی نماز پڑھتے اور بڑی دلکشی نظر کر کے۔ نماز میں اکثر ڈاکٹر ذاکر حسین بھی موجود ہوتے۔ ڈاکٹر سید علی حسین اگرچہ مذہباً شیخ ہیں مگر عیدین کی نماز مسنون کے ساتھ ادا کرتے ہیں عید کے دن جب بھی ان کی خدمت میں حاضر ہوتا، بڑی شفقت سے ملتے۔ پروفیسر محمد مجیب بھی نماز میں شریک ہوتے۔ بڑا بڑا بیسے کہ عید کی نماز بہت مختصراً تصبات میں زیادہ خوشگوار ہوتی ہے جہاں دور دور سے لوگ عید کی نماز پڑھنے کے لئے جمع ہوتے ہیں اور انہوں کو پیسے دیتے ہیں اور لوگ بجا جمع ہو جاتے ہیں۔ پورے گاؤں یا قصبہ کا وہ کسے ہیں اور سب کے یہاں کچھ کھاتے ہیں۔ عید دلکش آفتاب ہوتی ہے۔

کیرالہ میں حفاظت نہیں ہوتے، مساجد میں رمضان میں ختم قرآن کا رواج نہیں، وہی مسجد شریکیت سے تراویح پڑھی جاتی ہے البتہ اب کچھ عجمان ہو چکے ہیں، بعض پروفیسری ہم

مساجد میں دو ایک جگہ محافظ کا انتظام کیا جاتا ہے مگر اب بھی سالانہ لاکھوں سے یہاں ایک لاکھ چھ سال سے عید کا قلم کیا گیا (مذہب میں ہر دور کا قلم کچھ جتنے ہیں، حفظ کے مدرسہ کا نام "تعلیم القرآن" ہے) یہ کیرالہ میں پلاوارہ ہے جو حفظ قرآن کے لئے قائم ہوا ہے، اس کو یہاں کالی کٹ کے مشہور تاجر خالک کو منور سوار جناب محمد اسماعیل صاحب اور خلیفہ عبدالرزاق کی کوششوں سے یہ کیرالہ میں پھیلنا شروع ہوا ہے۔ اس کے اخراجات بھی یہی صاحب عزم تجار برداشت کرتے ہیں۔ فی الحال نصف بیس طلبہ ہیں مگر مساجد میں ختم قرآن نہ ہونے کے باعث طلبہ بھی حفظ کے لئے مشکل سے ملتے ہیں۔ اسی بنا پر رمضان اور عید میں یہاں لطف نہیں محسوس ہوتا۔ ختم قرآن کی دلکشی کا کیا کہنا۔ رمضان میں ختم قرآن اور شیعین سے ایک روٹی پیدا ہوتی ہے۔

البتہ چند باہر جو یہاں ہیں وہ شمالی ہند میں نہیں پائی جاتی۔ روزہ تمام مسلمان

رکھتے ہیں، البتہ کیرالہ میں گے جو روزہ رکھتے ہوں، حتیٰ کہ چھوٹے چھوٹے بچے بھی پورا رمضان بھر اہتمام سے روزہ رکھتے ہیں اور عید کے دن منایا جاتا ہے اور ان شہداء کو ایصال ثواب کیا جاتا ہے، طلبہ کو مسجد کی حفاظت کے لئے ایک جانب سے کمانا تقسیم کیا جاتا ہے۔ روزہ اور نماز کا پورا اہتمام ہوتا ہے، رمضان میں عموماً مسلم بڑوں کو کھانا نہیں کھلاتے اور بھولوں میں افطار اور سوکھا پورا انتظام ہوتا ہے۔ یہاں محسوس ہوتا ہے کہ رمضان کا عید ہے۔ دکن میں افطار سے قبل اکثر مسجدوں میں کھانا تقسیم ہوتا ہے، جس کو کبھی کبھار اتار اعلیٰ میں ہر لوگ تماشہ میں ہیں یہاں رمضان کی روح پوری طرح جلوہ گر ہے مگر وہ تماشہ نہیں ہیں جو شمال میں پائے جاتے ہیں اسی لئے کی احساس ہوتا ہے۔ البتہ ختم قرآن کا رواج ہونا چاہیے۔



بقیہ صفحہ ۱: یہ ایک لمحہ جو صدیوں پر بھاری ہے

بھی ہیں، جب ہم کو وہ لوگ خدا خواستہ ڈسین گئے جن کو آج (کسی وجہ سے بھی) ہم اپنا حامی و ناصر سمجھ رہے ہیں تو اس وقت نہ عداوت کے باقیہ میں کچھ ہو گا۔ جماعت اسلامی کی زمکی اور پارٹی کے۔

اس وقت خدا کے لئے ایک ہوجالیے اس کے بعد دل کھول کر لڑنے لگا۔ اس وقت آپ میں طاقت ہوگی، آپ زیادہ قوت اور دولت کے ساتھ لڑنے کا شوق پورا کر سکیں گے لیکن اگر اس وقت بھی اتحاد کا ثبوت نہ دیا گیا تو پھر اس کا کوئی وقت خالی نہ آئے۔ اور لڑنے کا موقع بھی نہ مل سکے۔ اس لئے کہ ہم تو کمزور کمزور نظام اور مذہبی زندگی کے شکنجوں میں نہ لانا غلام غوث ہزاروں کی جگہ ہے نہ سید ابوالاعلیٰ مودودی کی، نہ کوئی نیا نیا کی مولانا اہتمام خاوری کی۔

اور اگر کوئی یہ سمجھتا ہے کہ اشتراکیت کے سابق تجربہ دار اور مساوات پسندی کے مجبورہ دعویدار اقتدار کے بعد اسلام کے لئے سید پر وقت پر دھوکہ دینے والا۔

بہاؤ الدین کی اور وہ جن کی پوری زندگی بھال اسلام کی دعوت اور دین کی خدمت میں گزری ہے وہ اسلام کے دشمن ثابت ہوں گے تو پھر ہمیں اس سے کچھ نہیں کہنا ہے۔

یہ بات اس کی سمجھ میں اس وقت آگئی جب سمجھ میں آنا سونہ نہیں ہوتا۔ اس وقت خدا خواستہ وہ حسرت سے یہ کہے گا،

”یا ویلیتی لیبتی لعلی لعلی فلا ناخلیلا لعلی اصلتی عن الذکر بعد ادجاعنی و کانت الشیطان للانساف خذ ولا“

(سورہ فرقان۔ ۱۹)

(میری خرابی ہو گا ش میں نے فلاں کو دوست نہ بنایا ہوتا، اس نے تو مجھے اس وقت گمراہ کیا جب علم و پختگی میرے پاس آچکی تھی اور شیطان ہی ہے انسان کو بے یار و مددگار چھوڑ دینے اور عین وقت پر دھوکہ دینے والا۔)

پرنسپل پبلشر سول پبلسیشن نے ہے۔ کے آئیٹ پرنٹنگ پریس دہلی میں طبع کر کے دفتر تعمیر حیات ندوہ لکھنؤ سے شائع کیا۔

اداریہ: اس وقت طلبہ سے ندوہ

اسلامی معاشرے میں تعلیم کی اہمیت

تعلیم کے معنی:

لغت کے اعتبار سے تعلیم کا مادہ ت-ع-ل-م (علم) ہے اس کے معنی کسی چیز کے ادراک کرنا، واقف ہونا اور جاننے کے ہیں، اس سے باب تفصیل میں تعلیم، آتا ہے۔ تعلیم کے معنی بار بار اور کثرت کے ساتھ خبر دینے کے ہیں یعنی کوشش کے ذہن میں اس کا اثر پیدا ہو جائے۔

جان ملٹن (John M. Maltby) نے تعلیم کی تعریف یوں کی ہے۔

”میرے نزدیک مکمل اور شرفیادہ تعلیم وہ ہے جو انسان کو بحالت جنگل امن اپنی اجتماعی اور نجی زندگی کے فرائض و ذمہ داریاں اور عظمت کے ساتھ ادا کرنے کے لئے تیار کرتی ہے“

A REOPAGITICA AND OTHER PROSE WORKS, P. 46

ڈاکٹر پارک (Dr. Park) کا خیال ہے کہ۔

”تعلیم رہنمائی یا مطالعہ سے علم حاصل کرنا اور عادات اختیار کرنے کا عمل یا فن ہے“

Dr. PARK, INTRODUCTION, SELECTED READINGS THE PHILOSOPHY OF EDUCATION, P. 3

پس تعلیم وہ مسلسل عمل ہے جس کے ذریعے نئی نسلوں کی اخلاقی، ذہنی اور جسمانی نشوونما ہوگی ہے اور وہ اپنے عقائد و تصورات اور تہذیب و ثقافت کی اقدار بھی اس سے اخذ کرتے ہیں۔

اہمیت:

تعلیم ایک ہمہ گیر عمل ہے اور شاگرد کی زندگی کے تمام پہلوؤں پر اس کا گہرا اثر ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ایک قوم کی زندگی کا انحصار ہی اس کی تعلیم پر ہے، ایک سچا قوم کی اس بات کی گنجی صیح عکاسی کرتی ہے۔

”ہزار مسعود اگر سال بھر کے لئے ہے تو فصل کاشت کر۔ دس سال کے لئے ہے تو نریت اگاؤ، دہائی کے لئے تو افراط پیدا کر دو اور افراطی تعمیر صرف توہم ہی سے ممکن ہے،

ہم طلبہ علم کے عنوان کے تحت یہ لکھ چکے ہیں کہ تعلیم انسانی فضیلت و شرافت کا سرمایہ ہے۔ نیشنل پر حضرت آدم علیہ السلام کو جو برتری عطا کی گئی قرآن مجید کے بیان کے مطابق وہ علم ہی کی وجہ سے تھی۔ اقوام متحدہ نے اب تعلیم کو انسان کے بنیادی حقوق میں شمار کیا ہے مگر اسے انسان کے لئے فرض قرار نہیں دیا۔ اس کے برعکس ہمارے رسول پاک کا حکم ہے کہ علم حاصل کرنا ایک فرض ہے۔ انسان اپنے حق سے دستبردار ہو سکتا ہے مگر فرض سے پہلو تہی نہیں کر سکتا۔

بے عقیدہ تعلیم کی ہلاکت خیزیاں:

اگر ہم آزاد اور بے عقیدہ تعلیم کی ہلاکت خیزوں کا جائزہ لیں تو مندرجہ ذیل چیز سامنے آتی ہیں۔

۱۔ بے عقیدہ تعلیم طلبہ میں اجتماعی صورت پیدا نہیں کر سکتی اور جب کوئی قوم ان اجتماعی صورتوں کے شعور سے بے بہرہ ہو جائے تو اسے عقل اور قربانی پر مجبور ہے تو تاریخ پر اس کی گرفت ذمیل اور برتر نصیب لینے کے لئے مینا اور نہایت سیکھا ہو وہ تاریخ عالم میں کوئی بڑا کارنامہ تو کیا انجام دینا اپنے وجود تک کو برقرار نہیں رکھ سکتی۔ تاریخ ایسی مثالوں سے بھر پوری ہے کہ جب کسی قوم نے اپنی منزل کا شعور رکھ دیا تو وہ نفس پائی طرح ٹٹاڑا گیا۔ علامہ اقبال نے کیا خوب کہا ہے

مرگ فرد از خشکی در جات مرگ قوم از ترک مقصود جات

ب۔ بے عقیدہ تعلیم نئی نسل کے قلب و روح میں اخلاقی اقدار کو اجاگر کرنے میں ناکام رہتی ہے۔ اس کا تعلق صرف دماغ کے مطالبات سے ہوتا ہے۔ روح کے مطالبات سے یہ بیکار نادر ہی گزر جاتی ہے جو قوم کی تباہی و بربادی کا سبب بنتی ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ علم اس وقت حقیقی دوست اور رہنما کا کام کر سکتا ہے، جب اس کا مرکز و محور دل ہو۔ درحقیقت توہم ہی کے مرکز میں انسان کے لئے سائب جیسا خطرناک کچھ ہو سکتا

ہے مولانا ندوہ فرماتے ہیں:-

علم را برتن زنی مارے بود علم را برتن زنی ایسے بود

ج۔ بے عقیدہ تعلیم ایسے افراد پیدا کرتی ہے جو زندگی کے بنیادی مقصد، واقعی اور زندہ مسائل پر کوئی عبور نہیں رکھتے۔ عملی زندگی کے اس میں کا علم مفید سادہ جانتا ہے کہ اس کی کوئی محسوس افادیت باقی نہیں رہتی۔ جوئی نظریہ سے بھی یہ تعلیم مزاج حاصل کرنے میں ناکام رہتی ہے۔ سقوط ڈھاکہ کے اور سبب بھی ضرور ہوں گے لیکن ایک بڑا اور بنیادی سبب وہ غلط اور بے عقیدہ نظام تعلیم تھا۔ جس نے ایک ہی مسلمان قوم کو ایک دوسرے سے ہمیشہ کے لئے جدا کر دیا، ماہنامہ ”تاریخ کراچی“ کی رپورٹ کے مطابق ہمارے میں ۱۰/۱۰ سے زائد ہندو اساتذہ تعلیم دینے پر مامور تھے

بے عقیدہ تعلیم کا یہ تصور کہ تعلیم دینے کے اور ۲۴ سال تک کے اس عرصہ میں سچی سچی محسوس قائم ہوں۔ انہوں نے صحیح اسلامی نظام تعلیم رائج نہیں کیا، اگر صحیح نظام تعلیم رائج کیا جاتا، تعلیم کی طرف خاص توجہ دی جاتی جو دی جانی چاہیے تھی تو ہمیں یہ روز بد و کھانا پڑا۔ ہندوؤں جیسی ذلیل قوم کے سامنے غلط نظام تعلیم کی وجہ سے اس قوم نے ہتھیار ڈال دیے جن کی پوری تاریخ ہتھیار ڈالنے کے تصور سے خالی ہے اور پھر ۹۳ ہزار افواج کا ہتھیار ڈالنا کتنا باعث ننگ و مار ہے اور آج وہ ملک جو ہمارے ملک کا ایک بڑا حصہ تھا ہم سے جدا ہو گیا اور غلط نظام تعلیم کی وجہ سے اسے پاکستان کے وجود ہی سے نفرت نہیں ہوتی بلکہ اسے ”اسلام“ کے بجائے سیکولزم پسند آنے لگا۔

بے عقیدہ تعلیم کی ہلاکت خیزیاں ایسی ہی ہوا کرتی ہیں۔

۱۔ ہم ہی نہیں کہتے وہ لوگ بھی اس غلط نظام تعلیم سے مستعد ہزار ہو چکے ہیں جو تعلیم کے ایک ہی بے نظام تعلیم اپنی ضرورت پوری کر سکتے ہیں باری کیا تھا۔

سردار محمد یونس نے اپنی کتاب ”یونیورسٹی میں بحران“ میں جو برطانیہ کے تعلیمی حالات کے مطالعہ پر



ختم ہونے لگا ہے۔

”ہمیں انہوں میں گرفتاریوں سے بے بہرہ یونیورسٹی میں زیادہ تر طلبہ تعلیم سے فارغ ہو جاتے ہیں مگر اس کا کوئی حقیقی مقصد نہیں آتا ہے کہ وہ مسائل پر جاننا ذہنی استعمال کریں یا تعلیمی قیامانہ کی ذمہ داریاں سنبھالیں اور سیاسی اور سماجی ماحول کے آگے سرگرمی کے اور سوچ پر توجہ دیا جائے کہ عوامی ہوجائے، اس میں صرف وہ لادیت کو بھی تعلیم کر لیتے ہیں اور وہ اس لئے کہ تعلیم کی مختلف اجزا میں تقسیم ہونے کی موجودہ صورت حال کی وجہ سے انہیں ذمہ دارانہ حیثیت میں حصہ نہ لے سکیں کہ ان کا تعلق ہی نہیں ملتا ساری تعلیم کے عہدہ وہ وہ بنیادی طور پر تعلیم یافتہ ہی رہتے ہیں۔

(Moberly, Sir Walter The Education of the University London. Page-70) 1949

پروفیسر ایچ ایچ ٹیس (H. H. Ties) نے لکھا ہے کہ تعلیم نے آپ کو ماہی کے روحانی وسیع سے الگ کر لیا ہے مگر اس کا کوئی مناسب تبادلہ نہیں ہوا، اس لیے یہ نتیجہ پڑے کہ افراد بھی ان سے زندگی کی اقدار کے صحیح احساس سے اور زندگی کی کئی قابل شکست ہرگز نظر سے ہاری ہیں۔

شہر اہل دل والیوں نے اس غلطی سے دنیا میں تعلیم کی کیفیت کے موضوع پر ایک کتاب لکھی ہے ”اسکول اور کالج و دنیا میں ایسے افراد کی تباہی“ میں جو اس سائنس کے تخلیقی اصولوں کو نہیں سمجھتے۔ جیسے انہیں رہا ہے، ”ان ثقافتی روایت سے لڑنے اور تعلیم کی تباہی اور اپنے ذہن و فطرت میں مزلی تہذیبی تقویت اصول اور نواؤں کا اور اسکی منطق اور استدلال کا کوئی احساس نہیں رکھتے۔ اگر کسی صورت یہی موجودہ تعلیم تو کراہی تہذیب و کتابت کرنا اور واقف ہے کہ یہ تباہی کر رہی ہے۔

اس کی تعلیم پر داک نیلر کا رپورٹ بھی اس نفاذ کی نشاندہی کر رہی ہے۔

”علمی زندگی کا کوئی حصہ نہیں ہے، اس کا انکار نہ انکی ثقافت اور جہاں کے تہذیبی اور تعلیمی عقائد صورتوں میں یہ تہذیب اور نواؤں کے ذریعہ تقویت نہیں دیتے ہیں۔“

مختلف اربہ عوامیوں سے حضرت پر کہہ کر
کیا کہے جگہ ان کی حوصلہ افزائی کی گئی ہے تاکہ
وہ آئندہ کے علم و دستور کے آرا کار بن سکیں اور
خاص طور سے انتخابات کے موقع پر ان سے
کام لیا جاسکے، ایسی بات پوری طرح ٹھیک کر سکتے
آگے ہے کہ انتخابات میں سرکاری عہدیداروں
اور اہلکاروں نے بھٹو صاحب کے اشارے سے
اور ایم اے سے وھاندنی کارپارٹ انجام دیا ہے
اور پیپلز پارٹی کی بڑی شد و حد کے ساتھ ساتھ
اور طرفداری کی ہے۔

اس ملک لایا یا پھر کہنے کے لئے مسٹر
کیا کہے جگہ ان کی حوصلہ افزائی کی گئی ہے تاکہ
وہ آئندہ کے علم و دستور کے آرا کار بن سکیں اور
خاص طور سے انتخابات کے موقع پر ان سے
کام لیا جاسکے، ایسی بات پوری طرح ٹھیک کر سکتے
آگے ہے کہ انتخابات میں سرکاری عہدیداروں
اور اہلکاروں نے بھٹو صاحب کے اشارے سے
اور ایم اے سے وھاندنی کارپارٹ انجام دیا ہے
اور پیپلز پارٹی کی بڑی شد و حد کے ساتھ ساتھ
اور طرفداری کی ہے۔

پاکستان سے باہر جو زمیندار اور زمیندار
ہے وہ بیرونی ملکوں کے بنگوں میں جمع ہے انکی
ذکر کی حد و حد تک نہیں، تنہا "جام صادق علی"
بھٹو کے دور حکومت کی لوٹ مار، خیانت اور
بد رفتاری کی زدہ مثال ہے، زمانے کے تمام
صادقین میں جو ایک استبدادی چرموں کی
طرح چھے ہوئے ہیں، ذوالفقار علی بھٹو اور
ممتاز بھٹو کے کردار و مزاج میں بڑی کیسانی
پائی جاتی ہے، دونوں آمرانہ ذہن رکھتے ہیں
اور باد و شاد کے رسیا ہیں، ان اوصاف کی
حیثیت میں ممتاز بھٹو اپنے چچا زاد بھائی ذوالفقار
علی بھٹو سے کیوں آگے ہیں، ذوالفقار علی بھٹو
کو پاکستان سے، اندھ سے اسلام اور مظلوم
ہو گئی تھی اور حقیقت خاطر نہیں ہے، اس
شخص کو صرف اپنی ذات اور شخصیت کے مست
ہے، مگر بھٹو کے عزم اور مصروفوں کا محور
ان کی اپنی ذات ہے، انکی ذاتی اغراض اور
شخصی اقتدار کے لئے پاکستان کے عزت و
وقار کو انہوں نے فٹ بال کی طرف استعمال کیا ہے۔

بھٹو صاحب کو خون خدا تھا اور نہ
ہندوں کی شرم جس کسی کو بھی اپنا مخالفت پایا
اس کو جس الزام میں پایا جاسا، انہوں نے اپنا حکم
چلانے کے لئے مگر بھٹو نے عدلیہ کے وقار و
عزت پر حملے کے اور عدلیہ کے اختیارات کو
مخرد کر کے اور گھٹانے کا شرمناک ڈرامہ
کھلا، دستور میں مافی زمین میں ہیں سنے
جمہوری قدرتی کو خدہ بردہ نقصان پہنچایا ان
زمینوں کا اقتدار اپنی آمریت اور جارحانہ اقتدار
کو خدہ بردہ نقصان اور مطلق امتیازی کو مستحکم اور
پائیدار بنا تھا۔

شرقی پاکستان کی طرف سے ان کا کوئی
دعویٰ نہ ہے، اس پر بہت کچھ لکھا جاتا ہے
مگر خواہر زہرا نے صاحب کے بیانات سے اب
کسی شبہ کی گنجائش نہیں، چند ہی کوشش سے
پاکستان کی تعلیمی کا اہل بھٹو صاحب کے امتیازی
کاسب سے زیادہ دیکھا ہے، اس سے حقیقت
سائے آئین نہیں ہے کہ مگر بھٹو کو کسی بیرونی
دانت نے پاکستان کی تباہی و بربادی اور

اس ملک لایا یا پھر کہنے کے لئے مسٹر
کیا کہے جگہ ان کی حوصلہ افزائی کی گئی ہے تاکہ
وہ آئندہ کے علم و دستور کے آرا کار بن سکیں اور
خاص طور سے انتخابات کے موقع پر ان سے
کام لیا جاسکے، ایسی بات پوری طرح ٹھیک کر سکتے
آگے ہے کہ انتخابات میں سرکاری عہدیداروں
اور اہلکاروں نے بھٹو صاحب کے اشارے سے
اور ایم اے سے وھاندنی کارپارٹ انجام دیا ہے
اور پیپلز پارٹی کی بڑی شد و حد کے ساتھ ساتھ
اور طرفداری کی ہے۔

پاکستان کی خواتین کو اس کا استحقاق
حاصل تھا کہ وہ نصرت بھٹو کا معاشرے میں
منصب اور مقام نہیں کریں، خواتین کے اس
استحقاق کو بھی مسٹر بھٹو نے چھین کر اپنی آمریت
اور اقتدار کے زور پر اپنی بیوی کو خاتون
دبا دیا نہیں ہے۔ "ممتاز بھٹو کی وھاندنی
کے بعد اسٹیبل میٹھا کہ "فوج میرے ساتھ ہے"
مسٹر بھٹو کے زمانے میں جن شہروں میں مارشل لا
لگا دیا، فوج کو اپنے افسروں کا حکم دیا کہ کوئی
بھی چلائی پڑی، بھٹو صاحب اس طرح عوام میں
فوج کے "ایچ" کو دھندلا کر ناچاہتے تھے اور
بات عوام میں شہرہ تھی کہ جنرل ضیا الحق بھٹو
صاحب منوں منت اور مہربون احسان ہیں اس
لئے وہ بھٹو صاحب کے حکم کو ٹال نہیں سکتے، مگر
اندہ تعالیٰ نے جناب ضیا الحق ہی سے وہ کام لیا
جس نے ان کو پاکستان کے عوام میں محبوب
بنادیا اور فوج کا ایچ جو قدر سے غدار اور
ہو گیا تھا اور زیادہ تانناک ہو گیا، مسٹر بھٹو
کے دور آمریت میں جنرل ضیا الحق صاحب کے
لئے بھی شدید مشکلات تھیں وہ بے موقع آگے
کرتے تو ناکام ہو سکتے تھے، جنرل مصوف نے
صورت حال کی نزاکتوں کا جائزہ لے کر منہ
دوڑوں موقع پر قدم اٹھایا اور اندہ تعالیٰ
کی نصرت نے ان کا ساتھ دیا۔ ان کا کارنامہ

پاکستان کی تاریخ میں زریں حروف میں لکھا
جانے کا، جنرل ضیا الحق یہ جرات مندانہ اقدام
نہ زرات تو مسٹر بھٹو کا اپنی کسی سے منتہا حال
تھا۔ بھٹو صاحب نہارت عظمیٰ کی کسی شکر نہیں
تو بہر حقیقت کے باوجود انتخابات میں ہار گیا
ہو گیا، ہاں! — اس کا اثر
خود ہے کہ متحدہ محاذ کی طوفانی تحریک احتجاج
اور عوام کی قربانیوں نے بھٹو کے خلاف ملک
میں جو فضا پیدا کی تھی مارشل لا کے لئے وہ
فضا ساز کار ثابت ہوئی۔

مسٹر بھٹو نے اپنے دور آمریت اور
جمہوریت میں بے گناہوں کو بھٹو کے خد
میں جھانسا اور ان کے بھٹو کے خد کے لئے
عدالت کی لازم کو بڑی کوشش تھی تو اس
بجائے تاکہ وہ گناہ لازم کو کسی دوسرے ہاتھ
الزام میں دھرا لیا جاتا تھا۔ مسٹر بھٹو
ساتھ مارشل لا کے ذمہ برابر زیادتی نہیں
کی، بھٹو صاحب آج جہاں ہیں وہ اسی مقام

دانت لیا، لیکن میرے جملے ہوئے دل، میرے زخمی دل کی آہ اور گراہ بھٹو جو میں نے آپ کے سامنے
پیش کر دی، میں خدا کے سامنے یہ شہادت دے سکتا ہوں کہ میں نے سب سے بڑے قسم خانے
میں اذان دی، میں نے تمام لیا اور اس کے لئے موزوں سے موزوں ترجو مقام پر کھڑا تھا
وہاں میں نے یہ پیغام پہنچایا، میں کہتا ہوں کہ اگر آپ میں سے ایک شخص نے ہی قبول کیا تو
میں کامیاب ہوں۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے کام سے بھی زیادہ دین کا کام لے اور
آپ کو اپنے اور اپنے خاندان
دین اور اسلام کے لئے مفید بنائے۔
وآخذ دعواتنا ان الحمد للہ رب العالمین۔

سماگک اجاڑا گیا، جب بچے تھیم
ہوئے تھے، جن معصوم طالبان
کے شرمناک زیادتیوں کی
گئی تھیں، جن علماء کی داڑھیوں
خوچی گئی تھیں، جن عورتوں
کو اس خطا پر حوالا اور
قبیلہ خانہ میں رکھا گیا
تھا کہ ان کے شوہر یا
بھائی بھند بھٹو کے نزدیک
ناجسندیدہ تھے۔ اس
وقت خاتون اول نے

مظلوموں کی حمایت میں
ایک حروف مجھی نہیں کہا۔
خانوں، رہنروں، چور اچکوں،
گرہ کوٹوں، اور خیانت کرنے والوں سے
جو کوئی ہمدردی رکھتا ہے تو وہ پرے
درجہ کا غیر زوش اور حق نا آشنا
ہے۔ وہ آدمی ہی کیا جو ظالم اور
معلوم میں فرق و امتیاز نہ کر سکے، اور
اس کے سامنے صرف عینیت و سزا
کا منظر ہو اور یہ بات اس کی آنکھوں
سے اوجھل ہوگی، ہر کس مجرم کو سزا
دی جا رہی ہے اس کا جرم کتنا خوفناک
ہے۔

خط و کتابت کے وقت اپنا پتہ
صاف اور خوشخط تحریر فرمائیں۔
(میںجی)

بقیہ صفحہ 9

بقیہ صفحہ 9

کو مصری ہیں اس کے اندر ادبی چنگی اور شعری
ذوق جمیل پیرا پیرا تھا، اس لئے اس نے
شام کی راہ اختیار کی۔ وہاں وہ چند سالوں تک
روسا وادرا ایمان سلطنت کی مدد سرائی میں
ذمہ سنبھالے، اس کا دور تو یہی ہے ہوا کہ اس کی
شہرت افق شام سے مشرق جزیرہ و عراق تک
پھیلی اور فرما کر اسے عراق نے اپنے دربار
میں آنے کی دعوت دی۔ یہاں بھی وہ اپنی
شہری بانی اور نکتہ آفرینی سے شاعری کی
نگہ بوس عمارت کا کین بن گیا اگرچہ کام خرا
تدوین کا کام انجام دے رہے تھے، اسی طرح
شرو شاعری کی نگہ سے مستفیم کے دربار تک بھی
رسائی ہوئی۔

ابو تمام

اور
اسے کہ
شاعری

عبدالرحمن بن الحسن بن حنیفہ عسقلانی
اور بحر افکار کا مشاعرہ تھا۔ اگر وہ
ایک طرف بجز معانی کا خواص
تھا تو دوسری طرف فصاحت و
بلاغت کا مرد میدان بھی تھا، اگر

وہ ایک طرف کثرتِ حفظ کے
دولت سے مالا مال تھا تو دوسری
طرف الفاظ و معانی کے علم گنگ
میں اپنے مثال آپ تھا، اگر
ایک طرف حاضر جوابی کا خود بخود
بادشاہ تھا تو دوسری طرف شہاد معانی
کا قمر بھی تھا، اگر ایک طرف اس
کے جوانی مانتے سحر سے داغ تھے تو
دوسری طرف اس کے بحر خیالات

کا پانی کافی گہرا تھا۔
شرح نے اس کی حاضر جوابی کے
بجلیے عزیز واقعات لکھے ہیں۔ بے جا نہ ہوگا
کہ باہر شرو شاعری میں اس متاثر بے جا کو بھی
پیش کیا جائے تاکہ دونوں کے امتزاج سے
دو آتشلی پیرا ہو۔ ابو تمام نے جب امیر البحر
مستفیم کی تقریب میں قصیدہ پڑھا تو شروع کیا،
اور اس مصرع پر پہنچا
قد صرحتی صلیحہ حاتمہ

فی حلم اختلفت فی کلامہ
تو فیلسوف عرب ابو یوسف یحییٰ بن یوسف نے
کہا کہ امیر شہری اس تقریب سے روتے سنے
ہی اس نے اپنی گردن جھکا لی اور اسے بوجھ
کے مصری ہیں اس کے اندر ادبی چنگی اور شعری
ذوق جمیل پیرا پیرا تھا، اس لئے اس نے
شام کی راہ اختیار کی۔ وہاں وہ چند سالوں تک
روسا وادرا ایمان سلطنت کی مدد سرائی میں
ذمہ سنبھالے، اس کا دور تو یہی ہے ہوا کہ اس کی
شہرت افق شام سے مشرق جزیرہ و عراق تک
پھیلی اور فرما کر اسے عراق نے اپنے دربار
میں آنے کی دعوت دی۔ یہاں بھی وہ اپنی
شہری بانی اور نکتہ آفرینی سے شاعری کی
نگہ بوس عمارت کا کین بن گیا اگرچہ کام خرا
تدوین کا کام انجام دے رہے تھے، اسی طرح
شرو شاعری کی نگہ سے مستفیم کے دربار تک بھی
رسائی ہوئی۔

لاشکر واضرب لہ من دہم
مثلا شہد وراقی المنک والباس
خالقہ قد ضربت الاصل للفرج
مثلا من المشکاة وللملح
حاضر جوابی کا بیان ہے کہ جب اس کے ہاتھ سے
قصیدہ لیا گیا تو اس میں دونوں مصرعے موجود
نہیں تھے۔

حاضر جوابی کی ایک اور نادر مثال
بھی سننے کے قابل ہے، جب ابو تمام نے والی
خراسان امیر عبدالملک بن طاہر کی شان میں
قصیدہ پڑھے تو ابو العتہیل نے جو اپنے زمانے
کا نامور شاعر اور شہاد سلطنت کے نامور ہیں
تھا، کہا کہ لاشکر لہ من دہم تو ابو تمام
نے فوراً کہا لاشکر لہ من دہم حاتمہ
ابو تمام نے ہر صنف شاعر میں اپنے
کی اور اپنے معجزوں سے بہت آگے بڑھ گیا
لیکن جو بلند مقام اس نے مرثیہ گوئی میں حاصل
کیا اس کا کوئی شاعر نہ تھا نہ کہ سکا، مرثیہ میں
اس کا شہرہ و شہرہ وہ ہے جس میں اس نے
محمد ابن حیدر طوسی کی مرثیہ خوانی کی ہے۔

دیوان کا
ابو تمام کو جس چیز نے حیات جاوید
عطا کی وہ اس کا وہ کارنامہ ہے جو "دیوان
حمار" کے نام سے مشہور ہے۔ اس میں دور رس
اور دور جاہلی کی بچی تصویر کشی کی گئی ہے،
اس فنکار کا اصل نام ابو تمام نے "الاضیاریت
من شرا شعراء" رکھا تھا جس کا پہلا مہتاب "حمار"
سے شروع ہوتا ہے لیکن کثرت مقبولت اور عرب
کے عام مزاج سے ہر آہلی کی بنا پر یہ مہتاب
ہی حمار کے نام سے مشہور ہو گیا، اس کے دوسرے
مہتاب مرثیہ، ادب، تشبہ، ہجاء، اعطافات
صلوات، سر و ذمہ النساء پر مشتمل ہیں اس کا
سے شاعر ہوگا اگرچہ حمار سے اور عالم وجود میں آئے
لیکن جو شہرہ آفاق مقبولت اسے حاصل ہوئی
کسی اور کے سامنے نہ آئی۔

دیوان حمار کی اہمیت صرف اس بنا پر
نہیں ہے کہ وہ شہرہ کے کلام کا ایک نمونہ ہے
بلکہ اسے بھی ہے کہ وہ اس وقت کی عرب
مساشرت و تمدن اور ذمہ و روح کا آئینہ ہے
یہ حقیقت ہے کہ عہد جاہلیت میں عرب
و مسابقت سے غلام تھے اور بیویوں امر کی
طرح اس زمانے میں وہ وسائل اور ذرائع نہ
تھے جن کی دشمنی انسانوں کو اپنی مہذب مانی کرنا
اس پر اس نے ذہانک وہ لباس، غذا اور فخر و
میں بھی تمدن سے بہت دور تھے اور قدرت نے
بھی اس ملک میں مساوی رکھی تھی۔ قرآن نے
بھی وہی عجز و ذمہ سے ہی تحریر کیا ہے۔

۲۰۵۱، اکتوبر ۲۰۵۱
دیوان حمار میں اس کا وہ کارنامہ ہے جو "دیوان
حمار" کے نام سے مشہور ہے۔ اس میں دور رس
اور دور جاہلی کی بچی تصویر کشی کی گئی ہے،
اس فنکار کا اصل نام ابو تمام نے "الاضیاریت
من شرا شعراء" رکھا تھا جس کا پہلا مہتاب "حمار"
سے شروع ہوتا ہے لیکن کثرت مقبولت اور عرب
کے عام مزاج سے ہر آہلی کی بنا پر یہ مہتاب
ہی حمار کے نام سے مشہور ہو گیا، اس کے دوسرے
مہتاب مرثیہ، ادب، تشبہ، ہجاء، اعطافات
صلوات، سر و ذمہ النساء پر مشتمل ہیں اس کا
سے شاعر ہوگا اگرچہ حمار سے اور عالم وجود میں آئے
لیکن جو شہرہ آفاق مقبولت اسے حاصل ہوئی
کسی اور کے سامنے نہ آئی۔

ابن حالات اور امول کی پیش نظر
رکھے اور حمار پر نظر ڈالنے اور کچھ کلام
سے کس خوش اسلوبی سے نظر کشی کی ہے اور شہرہ
کا حق ارا کیلئے لہذا اگر ان کی شاعری میں
بنازک تشبیہیں ہیں تو اس سے ان دونوں
نہیں آتا، اصل دیکھنا ہے کہ جو کچھ ان کے
سامنے تھا اسے انہوں نے جارحی طور پر
پہنایا، اگرچہ ان کا خوف نہ ہوتا، تو میں شامیں
پیش کرتا اور اس کی لفظی اور زور کی خوبیوں پر
بحث کرتا اور ان اوصاف کو بیان کرتا اور
نے ان کی شاعری میں چار چاند لگائے۔

حمار کی اہمیت اس لئے ہے کہ
جسبہ اس کا مطالعہ کرتے ہیں تو عربی ادب
و عادات، اندرونی طرز مسابقت اور تمدنی
کی حقیقت اور اسکی تصور تقویوں کے سامنے
لگتی ہے اور یہ حقیقت لکھ کر سامنے آجاتی ہے
کہ مسابقت و مسابقت، ہجاء اور اولیٰ شہاد
ان کے خاص اوصاف تھے اور یہ جوہر ان کے
پر ہر فرد میں اس طرح نمایاں تھا جس طرح
سیاہی میں سفیدی نمایاں ہوتی ہے، ماسک کے
ساتھ ساتھ بہت دشمنیت و بہت و طرقت،
ہجاء لازمی عزت نفس، شخصی شہادیت
گواہی و حق گوئی، قوت و طاقت و مسابقت،
حاضر جوابی اور حاضر جوابی کے حقائق اور
دشمنی کی طرح تقویوں کے سامنے آجاتے ہیں
اور ان کی شاعری ان تمام چیزوں کو لکھا گیا
گردن میں لیکن اگر یہ دیوان نہ ہوتا تو شاید ہم
ان چیزوں سے بہت مذکورہ جانتے۔

یہ ظاہر ہے۔ عیان و پرہیزگار
آئی تھے، حمار و حمار کا وہ سلسلہ
ہے اور ان کی مسابقت، ہجاء اور اولیٰ شہاد
ان کے خاص اوصاف تھے اور یہ جوہر ان کے
پر ہر فرد میں اس طرح نمایاں تھا جس طرح
سیاہی میں سفیدی نمایاں ہوتی ہے، ماسک کے
ساتھ ساتھ بہت دشمنیت و بہت و طرقت،
ہجاء لازمی عزت نفس، شخصی شہادیت
گواہی و حق گوئی، قوت و طاقت و مسابقت،
حاضر جوابی اور حاضر جوابی کے حقائق اور
دشمنی کی طرح تقویوں کے سامنے آجاتے ہیں
اور ان کی شاعری ان تمام چیزوں کو لکھا گیا
گردن میں لیکن اگر یہ دیوان نہ ہوتا تو شاید ہم
ان چیزوں سے بہت مذکورہ جانتے۔

تھا اور انہیں ڈگریاں مارا قیصر اور ان کے
 بے طاقت کے دوسرے سفیر ہونے کے کسی
 دانشور کا انتظام کیا گیا تھا لیکن اسکے باوجود
 شاہی کے لئے جو چیزیں از بس ضروری تھیں ان
 کو فزوانی کے ساتھ حاصل نہیں کی گئی اس لئے وہ
 عزت انسانی اور طاقت قدرت کی ایک کچی
 تصویر کشی کرتے ہیں جو ایک اعلیٰ تفسیر آئے کے
 لئے بسا اوقات مشکل ہو جاتا ہے۔ اس کے لئے
 بھی اس دوران میں بکثرت لکھے ہیں۔
 یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ عرب جنگ جوی
 میں اپنی مثال آپ تھے اور بقل مگر خاطر اس
 سید اور اس کی ذریعہ غلظت اعلیٰ جنگ ان کی
 گھٹی میں بڑی ہوتی تھی۔ لیکن کبھی کبھی کام طور سے
 شہور ہے کہ ان کی تمام لڑائیاں جیت وہ سو
 اور صحت نخت و بکچر خود رانی کا نتیجہ ہوتی
 تھیں۔ یہ نہیں ہے بلکہ اس دوران کے مطالعہ سے
 یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے
 کہ ان کی بہت ساری لڑائیاں عزت ناموس
 کی حفاظت کے لئے ہوتی ہیں۔ عرب ہر جزیرہ
 کو لکھتے تھے لیکن صحت اور بے آرومی کئی وقت
 پر برداشت کرنے کے لئے تیار نہ تھے۔ مثلاً قبائل
 کی زبان میں "خوری" کی حالت میں عرب اپنا
 ایک خاص نام رکھتے تھے اس کی بھی خاندانی
 بزرگوں اخبار سے ہوتی ہے۔ پھر وہی جملہ
 ڈیہرادوں کو اگر طوالت کا خوف نہ ہوتا تو
 سیکڑوں اشعار نقل کر کے اپنے اس دعوے کو
 دلیل سے مزین کرتے لیکن۔۔۔۔۔
 آج کے دور میں مبالغہ آمیزی شاعری
 کا ایک بڑا خاص "یا" عنصر "ننگ" بن گیا
 ہے اور اعظم اثر "کبیر" والی کہاوت بالکل
 صادق آگئی ہے لیکن عرب اس سے بالکل بے
 تعلق تھے وہ عرب کی اور غیر عربی حقیقت سے
 دور نہیں ہوتے تھے بلکہ حقائق کو جان بوجھ کر
 دیکھتے تھے اور اس طرح پیش کرتے تھے کہ آج
 بزرگوں سال کے باوجود اشعار پڑھتے وقت
 وہ مناظر نظروں کے سامنے آجاتے ہیں اور ایسا
 معلوم ہوتا ہے کہ انہیں بھی اشعار کے لئے جہد
 آج دنیا کو تہذیب و تمدن کے نام پر
 ننگ پونچھنے کا دعویٰ ہے اور چاند پر گزرتے
 کے بعد مرتبہ اعداد اور زمین کے مساوی کی گزرتی
 ہے لیکن اس کا باوجود پردہ کی حفاظت ہے۔ لیکن
 عرب کے وہ بدی تہذیبیہ مذہب کی پوجی نہیں
 گئی تھی اور اتفاقاً انسانیت نے انہیں اور خدا
 (خوری) کی آتما کی منزل پر تھے پھر بھی ان کے جان
 پرانے کی بہت تھی یہ حقیقت بھی دیوان عام
 سے خارج ہوتی ہے۔ عربوں میں کبھی کبھی
 قریب تھیں کھانا۔ مہمانداری اور
 مہربانیاں انہیں اور ان کی اہمیت

شاہی میں ابوتام کا مقام:

تیسری صدی میں پندرہ نامور شاعر اور
 جن کی حقیقت کو پھر شاعری میں قدم رکھنے والوں
 کے لئے ایک نشان کی تھی۔ ان میں ابو عبادہ خوری
 ابن اروی، ابن المزی اور ابوتام کا نام آتا ہے
 لیکن ناقین اب کا کہنا ہے کہ
 کان ابو عبادہ مہمانداری اور
 وزعم المحدثین فی التجوید بالمشعر
 فی المصنف المثلث المصیری۔
 ابوتام اور ابن اروی اگرچہ کثرت
 سے ہم پل تھے اور دونوں کے دل کی صراحت کے
 انکار سے بے زبانی اور ان کے تجربات کے
 کنارے تا پیدا کرتے لیکن ابوتام کو جو چیز
 سے ممتاز کرتی ہے وہ اس کی فنی اور دقیقہ بینی
 اور اس کے مطابق الفاظ کا انتخاب ہے۔ اس کے
 برخلاف ابن اروی جو سانی کا خواص تو ضرور
 ہے لیکن اس میں کلام اور الفاظ کا تفسیر فراز
 اور اس کے اندر ہونے والے درجہ کا قلیل
 نہیں ہے۔ ابو عبادہ خوری اپنے خیالات و افکار
 میں اپنے استاد ابوتام کے درمیان بہت کچھ
 متاثر ہے لیکن اس کے باوجود وہ کلام میں مقدر
 صفت کا قابل تھا جو عام عربی فطرت کے
 مطابق اور خاص اولی ذوق کے مناسبت ہو
 ابن المزی اگرچہ الفاظ و معانی کی ہم آہنگی اور
 صفت الفاظ میں ابوتام سے کسی طرح کے رخصت
 اس کے باوجود وہ ان افکار سے پہلو نہیں کرنا
 نہیں تھا جس کی طرف اس کی عقل رہنمائی کرتی ہے
 اور مزید برآں یہ کہ وہ اس ثقافتی رنگ سے اپنے
 نہ بچا سکا جو اس دور کے عام انسانوں کی عقلی زندگی
 سے ہوتے ہوئے تھا۔
 ابوتام کے نفس کے اعزاز کے لئے قبیل
 اب کا یہ جملہ کافی ہے کہ "انہ اعمل فی رجاہ
 ختمنا شاعر کلمہ محمدت اس کے علاوہ بھی
 ناقین کلام کی کتاب میں اس کے نفس و کمال سے بھر پوری
 ہیں۔ لیکن اس میں اس شاعر کی روح نفس و فطرت
 سے پرور گئی۔
 اس لئے کہ انہیں پڑھنا ہے بلکہ عربوں
 تب تک کے لئے اس لئے لکھتے ہیں
 مہربانیاں انہیں اور ان کی اہمیت

عید آئی ہے تقریب عید آئی ہے

(مباحیاتی)

عید آئی ہے سب سے مست آئی ہے
 توین لی بہر عبادات مباح
 روزہ میں تہاں صبر و وفا و طاعت
 یوں تربیت روح و بدن ہے مقصود
 اس ماہ میں صدقات کی ہوتی ہے بہار
 بروقت ہے بندے کے خدا پر نظریں
 روزہ ہے فقط بہر خداوند جہاں
 ہر عضو کو دکھتا ہے گتہ سے محفوظ
 ہے تجزیہ قول و عمل کا یہ ماہ
 تقویٰ وہ خداوند تعالیٰ بخشے
 کیا کبھی کوئی عظمت ماہ رمضان
 صد شکر ملا بہر ہر شجرہ زیست
 اس ماہ میں بخشا گیا ہم کو قرآن
 قرآن ہے دستور حیات انسان
 روزوں میں ہر اک خیر کا ہے اجر عظیم
 بندوں کو ہے ترغیب نیکو کاری بھی
 روزہ ہے منشا۔ حصول تقویٰ
 ہو یہ نہ اگر۔ نامہ کیا روزہ سے
 ہو صدقہ و خیرات کہ فطرہ یا زکات
 حاصل ہوں غریبوں کو بھی زریں لکھے
 زردار کہ ہر شے پر ہے جن کا مقدر
 کیا پیاسا ہے، کیا بھوک ہے، وہ بھی مقدر
 افعال جو روزوں میں مقرر ہیں حرام
 جو بزم کو تہائی، یہ ہے ذہن میں بات
 دن روزہ کا ہے، شام کو افطاری ہے
 افطار و سحر، صوم صلوة و فطرہ
 بل جمل کے لئے سب نے عبادت کے مزے
 سجد ہو محراب کو گھر کا گوشہ
 ہر شے کی روزوں میں پڑیرائی ہے
 پاتے ہیں پھلا ظاہر و باطن کیسے
 سچی ہوئی خوشیوں کی نوید آئی ہے
 احباب کو مقبول کا سلام اخصاں

ابن جناب ریاض الدین احمد صفا (سابق پرنسپل مجید، اسلامیہ کالج الدہلی)

شرابِ طبی سے تجزیہ

گزشتہ شمارہ میں ہم نے شرابہ پر دو مباحہ اور اخلاق سے منظر
 میںہ روختہ ڈالے جا چکے۔ اب ماسٹرس اور طبی سے منظر سامنے آ رہے
 تاکہ اللہ کے مصلحت سے کام لے اور دوسرے اللہ کے مصلحت سے منظر سامنے آ رہے
 پر یقینہ کلم کہ تمہیں ہم جانیے۔

(۱) سائنسی دریافت کی ابتدا:

شراب کے مضر پہلوؤں سے دنیا کبھی بے خبر
 نہیں رہی ہے۔ اس لئے اعلیٰ مزاج انسانوں کے
 طبیعت میں شراب کی مذمت ایک تاریخی حقیقت
 ہے۔ لیکن اعلیٰ وقت نے شراب کے متعلق نئی
 دریافتوں کا برسلسہ جاری کیا، اس کی ابتدا
 ۱۸۵۷ء سے ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں ڈاکٹر
 چارلس لی برکی نے سائنس اور طبی و جہت خاص
 اہمیت کی مالک ہے۔ انہوں نے شرابی کے جگر
 پر اثرات کا جائزہ لیا۔ دوسرے ماہر فن ڈاکٹر
 جیک سنڈلین نے دل پر اس کے اثرات کو معلوم
 کیا ڈاکٹر ڈان واکر اور ڈاکٹر گارڈ فرڈ نڈ
 نے اس کے دماغ پر مرتب ہونے والے اثرات
 سے خبردار کیا۔ اور ڈاکٹر فرانسس نے
 شرابی کی مجموعی طبیعت پر روشنی ڈالی۔ ان حضرات
 کو آخر نے نوبل انعام سائنس میگزین شمارہ
 ۱۸۷۱ء میں ایک مقالہ لکھ کر پیش کیا ہے
 جو پورے پندرہ سو ڈائجسٹ میں شائع ہوا۔ اس
 مقالے نے جو عجیب و غریب افکاشات کئے ہیں
 وہ افکاشات قرآنی کے لحاظ سے حیرت شراب
 کے لئے عقل اور سائنسی دلیل کا درجہ رکھتے
 ہیں۔ ان افکاشات کو فارین کرام کی دلچسپی
 کے لئے پیش کر دینا خالی از فائدہ نہ ہوگا۔

(۲) شراب کے اثرات جگر پر:

ڈاکٹر چارلس لیبر (Dr. Charles Leiber)
 کو اس کے میں امراض جگر کے مشہور ماہر میں شراب
 کے جگر پر اثرات کے بارے میں اس نے پہلے
 بیان کیا۔ تاہم از ضرورت جبری کو جلا تا جگر کے
 نالیوں میں داخل ہے۔ مگر شراب جگر کے اس
 اہم فعل کو روک دیتی ہے۔ نتیجہ میں شراب
 پینے والا اکثر بیماریاں (Hepatitis)
 کے میں مبتلا ہو جاتا ہے۔
 جرنی کے ڈاکٹر لیبر نے یہ لکھا ہے کہ
 اور فرانس کے ڈاکٹر جان بیکوئی نے لکھا ہے
 کہ "جگر کے مریضوں میں شراب کے اثرات
 بد ہو جاتے ہیں کہ ان کے مریضوں میں دماغ سے

(۳) شراب کا اثر دماغ پر:

ڈاکٹر جان واکر (Dr. John Walker)
 نے لکھا ہے کہ "شراب دماغ کے مریضوں میں
 کو دور، پر ہم کو دیتی ہے اس لئے اس سے پرہیز
 کرنا ہی نفعی صحت کے لئے ضروری ہے۔
 دوسرے محققین نے لکھا ہے کہ شراب
 سوچنا تواری اور دیگر ماہرین میں ہمیں یہ کہہ سکتے
 ہیں کہ شراب کے مریضوں میں دماغ سے

زیادہ متحرک مضر ہے اور یہ ہر وقت ہونے لگا ہے
 (علمیات عامہ) کو لے کر لکھنا چاہیے
 کا ایک حصہ میں تبدیل کرنا ہوتا ہے۔ ان کے
 میل سے دماغ میں سے نیسے پیدا ہوتے ہیں۔
 بھی دماغی افعال مثلاً یادداشت کو قائم رکھنے میں
 مدد دیتے ہیں، شراب کے استعمال سے ان نشے
 غلیظوں کی پیداوار روک جاتی ہے اور یادداشت
 زائل ہونا شروع ہو جاتی ہے۔ ان کو دماغ کا
 یہ اندازہ ہے کہ اگر کوئی شخص میں ایک دن شراب
 ۲۰ سے ۳۰ برس تک پیتا رہے تو اس کی عمرانی
 یادداشت اور نئی باتوں کو دماغ میں محفوظ
 رکھنے کی طاقت زائل ہو جائے گی۔ اور اگر
 شراب خالی پیٹ میں لی جائے تو وہ فوراً خون
 کی نالیوں میں دوڑ جاتی ہے۔ اس سے جلد تر
 یادداشت کا نظام بگڑ جائے گا اور نتیجہ ہے۔
 حضرت عمرؓ بہت پہلے ہی شراب کو خالص
 (عقل کو ڈھانک دینے والی) بنا لیا ہے۔

(۵) شرابی کی طبیعت:

ڈاکٹر فرانسس کرس (Dr. Francis Criss)
 نے لکھا ہے کہ شراب کے مریضوں میں
 (Dr. Criss)۔ بدویہ مشکل ہو جاتی ہے اور اگر
 جارج مینس (Dr. George Menzies) نے لکھا ہے کہ
 ایک یونیورسٹی کے ڈیپارٹمنٹ کا پروفیسر کے
 پر دیکھنے والی کتاب سائنس روزہ کی زندگی
 میں (Dr. Menzies) نے لکھا ہے کہ شرابی کی طبیعت
 شرابی کی مجموعی طبیعت کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے:
 "سائنسی شہادتیں شراب خوری کے متعلق
 فیصلہ کن ہیں۔ پھر بھی اکثر لوگ شراب کے مضر
 سمجھ کر استعمال کرتے ہیں۔ لیکن ان کے اثرات
 بھی بعض حالات میں خصوصاً یہ حالت صحت خراب
 کے استعمال کا مشورہ دیتے ہیں لیکن سائنسی حقائق
 نے ثابت کر دیا ہے کہ شراب کا استعمال کسی
 حالت میں بھی نفعان سے قائل نہیں ہے۔
 اب اس میں کوئی شک باقی نہیں رہا
 کہ شرابی ذہنی اور جسمانی طور پر نارمل نہیں رہ
 سکتا، اس کی طبیعت بڑی عری بروج ہو جاتی
 ہے۔ اس کے سوا کچھ کا اندازہ نہیں ہو جاتا ہے
 اس میں صحیح فطرت کی اہمیت باقی نہیں رہتی،
 وہ اپنے طرز عمل پر قابو نہیں رکھ سکتا۔ وہ بجا
 قیے اور تیز گفتگو سے لوگوں کو عاجز کر دیتا ہے
 اس کے ساتھ ہی میں ہو جاتا ہے اور بدن
 لا کھڑا ہوتا ہے۔ بالآخر وہ ایک مریض بن جاتا
 ہو کر رہ جاتا ہے۔"

اسلام کا طرز عمل:

شراب کے متعلق اسلام کا بنیادی تصور
 ہے کہ ایمان اور شراب خوری کی عبادت ایک
 جگہ نہیں ہو سکتی۔ (دراہ انسان)

اس نے اس کی تمام حکومت خدائی
 کے ساتھ سخت بنانا اور اس کے لئے ہر
 ضروری عملی اور فطری و طبعی کے لئے
 شرابیوں کو باقوں، جو تو ان اور ہر سے
 کی سزا دی جاتی تھی۔
 (ابن عباس)
 حضرت ابو بکرؓ کے زمانے میں پانچویں
 کوڑوں کی سزا متروک کی گئی، یہ سزا حضرت عمرؓ
 کے زمانے میں بھی قائم رہی لیکن امیر المومنین
 حضرت عمرؓ کی خلافت پر صرف ایک مہینہ
 کی حیثیت سے نہیں تھے بلکہ ان کا زمانہ نبوت بھی
 تھے، اس لئے ان کی دور میں انہیں ان تمام
 حقائق کو دیکھ کر بھی نہیں جو آج سائنس کھول
 رہی ہے۔ اسی حالت میں شراب کے بارے
 میں ان کی مشورہ پالیسی ایک بڑی درست فطرت
 پالیسی کی حیثیت رکھتی تھی جو اس زمانے کے
 لئے جتنی اہم تھی اس سے کہیں زیادہ آج
 بھی ضروری ہے۔

یہی وجہ تھی کہ جب جو یقین کے ایک
 شخص کے متعلق یہ خبر ہو کہ وہ بظاہر و ظہور
 بچتا ہے تو حضرت عمرؓ کے حکم سے اس کو کان
 جوڑی گئی۔ ایک اور مرتبہ برف سے
 ایک گاڑی اس سے بھاگ گیا کہ وہ اپنے
 طور پر گھروں میں شراب کی کشتی بھری تھی۔
 کلام الہی۔ حدیث عربی صحت
 و علم غلطی کے سوا کچھ نہیں ہے۔
 تحقیقات سے اب یہ بات بالکل واضح ہو گئی
 ہے کہ شراب ایک جڑ توڑ دھاتی۔ سماجی
 اور جسمانی بیماری سے کم نہیں ہے۔
 اور اللہ تبارک و تعالیٰ نے اسے
 حرام کر کے پوری انسانیت پر اپنی رحمت کا
 کارند کر فرمایا ہے۔ اب جو روزگار دانی کرتا
 ہے وہ خدا دشمن، سماج دشمن اور خود اپنا
 دشمن ہے اور انسانیت کے جبر کا وہ کینسر
 ہے جس کی صورت دنیا اور جہنم میں اس کے
 لئے ہمیشہ ہمیشہ کے واسطے کھودی گئی ہے۔

براہ کرم!
 مضامین صاف اور خوشخط
 ارسال کریں۔

پرنسپل پیٹر سٹیون
 جی ایم ایف
 پرنسپل پیٹر سٹیون
 جی ایم ایف

GAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-228007 INDIA)

ایک اہم اپیل

برائے

دارالعلوم ندوۃ العلماء (لکھنؤ)

دارالعلوم ندوۃ العلماء عالم اسلام کا شہر دینی و علمی مرکز ہے جو ششہرہ سالہ علم دین کی خدمت انجام دے رہا ہے، اور الحمد للہ اس کے فضلاء ہندوستان اور بیرون ملک میں علمی و دینی خدمات انجام دے رہے ہیں یہ حقیقت نہایت قابل توجہ ہے کہ مسلمانوں کی ہر طرح کی فلاح و بہبود اس کے اس دین و وابستہ ہے جس کو اسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں تشریف لائے۔

مسلمان جب قدر اس حقیقت کو جان لیں تو ہرگز اس کے اور جس قدر دینی کاموں میں دلچسپی اور بلند ہمتی سے حصہ لیں گے اسی قدر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی حقا و کامیابی کا فیصلہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے کہ: **إِنِّي نَصَرْتُكُمُ وَاللَّهِ يُنصركم وَيثبت أقدامكم** (اگر تم اللہ کی مدد کرو گے تو وہ تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے قدم جما دے گا)۔

ہندوستان کے موجودہ حالات میں ایسے دینی و علمی اداروں کا استحکام نہایت ضروری ہے، جو اسلام کی اشاعت و حفاظت اور مسلمانوں میں علم دین کی اشاعت کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ الحمد للہ کارکنان دارالعلوم ندوۃ العلماء بھی اسی جدوجہد میں مصروف ہیں۔ اللہ تعالیٰ اخلاص اور قبولیت سے نوازیں۔ اس وقت دارالعلوم میں ہندوستان کے دور دراز علاقوں کے علاوہ جنوبی افریقہ، شمالی افریقہ، مشرق وسطیٰ، نیپال وغیرہ کے طلباء بھی زیر تعلیم ہیں۔ طلباء کی مجموعی تعداد مع ابتدائی درجات و کتابت شہزادہ ۱۳۰ ہے اس سال غیر مستطیع طلبہ کو تقریباً ڈھائی لاکھ روپیہ کے وظائف دیئے گئے، حضرات مدرسین و اساتذہ کی مجموعی تعداد ۴۰۰ ہے۔

اس وقت ندوۃ العلماء کے سالانہ مصارف تعمیرات تقریباً دس لاکھ روپے ہیں اور ہر سال سے جگہ کی قلت کی وجہ سے طلباء کیلئے مناسب اقامت گاہوں کی فوری ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بھرپور ایک جدید دارالاقامہ اور اس سے متعلق ضروری عمارتوں کی تعمیر کا کام شروع کر دیا گیا۔ دارالاقامہ کے ایک کمرے پر دس ہزار روپے صرف کا تخمینہ ہے۔ اجتماعی طور پر کام بغیر تعاون کا انجام نہیں پاتے۔ ہمارے مسلمان بھائیوں کو اس اہم کام میں فیاضی اور حوصلے سے توجہ کی ضرورت ہے۔ خصوصاً رمضان المبارک صحیح روایات کے مطابق ہر عمل کا ثواب شکر گنا ملتا ہے۔ علم دین اور طالبان علم دین پر جو مسلمانوں کی پاک کمائی خرچ ہوگی انشاء اللہ آخرت میں اجر عظیم اور دنیا میں جبروت کی باعث ہوگی۔ ہم تمام مسلمانوں اور خصوصاً اہل استطاعت سے گزارش کرتے ہیں کہ حسب حیثیت فرائضی سے دارالعلوم کی مدد فرما کر اللہ شاکر بن جائیں۔

رمضان المبارک اور اس کے علاوہ مختلف اوقات میں بعض حضرات اساتذہ اور سفراء دارالعلوم کے سلسلہ میں مختلف علاقوں میں تشریف لے جاتے ہیں۔ مقامی طور پر اگر دردمندان اہل غیر حضرات دلچسپی سے تعاون فرمائیں تو انشاء اللہ دارالعلوم کی اعانت کا بڑا کام ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے دین کی حمایت و نصرت کی دولت سے نوازے۔ آمین

(مولانا) ابوالحسن علی ندوی

(ناظم ندوۃ العلماء، لکھنؤ)

(مولانا) عبدالسلام قدوسی

(مستند تعلیمات دارالعلوم ندوۃ العلماء)

(مولانا) محمد حسین اللہ ندوی

(نائب المذمۃ المسلمان)

سید مصباح الدین نقوی

(مستند تعلیمات دارالعلوم)